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Kétféle mérték.
Csak napok előtt történt, hogy hírét 

költötték a liberális lapok, hogy egy ha­
társzéli városban, Pándorfon tartandó 
néppárti gyűlésen a bécsi liberálisokat 
legyőző keresztény párt vezére a hatal­
mas agitátori tehetség, Lueger is megfog 
jelenni s beszélni.

Mint az események is igazolták, vak 
lárma volt az egész. És ezen költött hír­
rel szemben is micsoda kifakadásokat 
eresztettek meg a liberális lapok, hogy 
ime a néppárt nem átallja az idegen 
Luegert is szövetségesül behívni az or­
szágba, sőt belpolitikai kérdésbe beavatko­
zásra felhívni, mégengedi hazafiassága.

Mi őszintén örülünk annak, hogy 
nyugaton a liberálizmus napja hanyatlani 
kezd, hogy Belgium után, a hol már le 
van győzve, a közvetetten szomszédban 
is kezd hatalmasan közeledni bukása 
felé, hogy Bécsben már te is győzte a 
kereszténypárt — mert a külföldön ura­
lomra jutó keresztény szeltem jótékony 
hatással lesz Magyarország politikai at- 
mosphaerájára is.

Mi azonban nemcsak keresztények, 
hanem magyarok is voltunk, vagyunk és 
teszünk, s mert Lueger dr. urnák magyar 
hazánk iránti jó indulata felől az ő meg­
különböztetései daczára is alapos kétsé­
günk van, nevezetesen nem felejthetjük 
el neki, hogy ezredéves kiállításunk 
ellen izgatott, amely nem párté, hanem 
az egész országé, édes magyar hazánké,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA
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A theologia és a világiak.
Egy kis elmélkedés.

Dr. Seentes Amseimnek keresztény hit alapforrá­
sai* czintü munkája felett.'"

Nálunk az úgynevezett intelligens világiak 
rendesen keveset szoktak a theologiával, a 
vallástudománynyal törődni; azt tartják, hogy 
a theologia a papoknak való. Bízz ez annak a 
jele, hogy a magasabb légkör tudományos és 
irodalmi mozgalmai sok műveltnek látszó úri 
ember előtt teljesen ismeretlenek.

A mi intelligentiánk nagyrészt keveset 
olvas az újságokon kívül; kevés akad olyan, aki 
a hazai vagy éppen a külföldi irodalom jele­
sebb termékeit szemmel tartaná. Aki a saját 
szakába vágó folyóiratokat és nevezetesebb 
müveket elolvassa, az már ritka ember; aki 
pedig a világ tudományos és irodalmi mozgal­
maiban alaposan tájékozva volna, az már fe­
hér holló. Pedig sokszor pénz is meg idő is 
Volna hozzá.

így van a dolog a theologiával is. Akár­
hány intelligens ember is csak valami ájtatos 
elmélkedést vagy szertartás magyarázatot ért 
alatta. Legtöbben úgy vannak vele, mint a ta­
nulatlan ember, aki azt hiszi, hogy az orvos

♦ Budapest, 1896. Megrendelhető a szerzőnél, Zir- 
eeen. Ára 2 Art.

s nem tudjuk elhinni, hogy olyan eszes 
ember, mint Lueger ezt ne tudná, — 
mi minden érdemei daczára, melyet a 
liberálizmus elleni harczban szerzett, mint 
keresztény magyarok az ő magyarországi 
szereplésének ellene voltunk és vagyunk.

Másfelől azonban megjegyeztük ma­
gunknak, hogy a libérális kifakadások 
súlypontja a Lueger idegen voltán sar­
kallott, de csak látszólag, a minek, fényes 
bizonysága a nem költött hir, hanem ta­
gadhatatlan tény, hogy most, midőn az 
idegen, a pangermán Kronawetter fővá­
rosunkban, magyar hazánk belpolitiká­
ját tárgyaló, izgató beszédet mond, az 
elten nem volt kifogás, azt ünnepelték 
karban, mint valami nagyszerű nemzeti 
szerencsét. Megtette ezt már Kronawetter 
ur máskor is Magyarországon.

Jól emlékeztünk rá. De nem vegyítet­
tük bele a múltat a Lueger bejövetele 
elleni kifakadásokra feleletül, mert hisz 
a múlttal szemben könnyű tett volna a 
nem emlékezés szerepét adni.

De a mostani Kronawetteriáda tényé­
vel szemben lehetetten &nem emlékezés, 
vagy eltagadás.

Szembeszökő a liberális sajtó kétféle 
mértéke. Kronawetter szónokolhat Magyar­
országban, beleavatkozhatik a magyar bel­
politikába; az nem baj, hogy idegen, hogy 
újabban kozmopolita izü-pangerman, mert 
Kronawetter szidja Rómát, szidja a je­
zsuitákat, a clericalisokat, a magyar egy­
házpolitikai törvényeknek alkotmányos 
utón való revisiójára irányuló törekvést.

íme példában a liberális egyenjogúság 
és igazságosság! Biró.

az egyetemen csak reczeptet írni, a mérnök 
csak mérőzsinórt és messzelátót kezelni, az 
ügyvéd csak törvényre idézni tanul. Amint a 
tanulatlan embernek nincs fogalma a tudomány 
kérdéseiről, úgy a legtöbb tanult világi ember 
sem sejti, mi lehet a theologia, az a vallástu­
domány. Elég naivul, akár csak valami vén 
anyóka, azt gondolják, hogy a theologus négy 
éven át misézni és keresztelni tanul.

Pedig a vallástudomány nemcsak a legér­
dekesebb, hanem egyúttal a legfontosabb tudo­
mányok egyike. Kiterjeszkedik csaknem az 
összes tudományágakra. Mint dogmalica úgyszól­
ván összefoly a filozófiával, és összehasonlító 
vallástudománynyal; mint erkölcstan és egy­
házjog az ethikával, jog és államtudományok­
kal s a sociologiával; az egyháztörténelem tel­
jesen összefonódik a világtörténelemmel, és 
művelődés történelemmel, a lelkipásztorkodás­
ban magában foglalja a szónoklattant és neve­
léstudományt, a szentirástan pedig felöleli a 
keleti tudományokat, sémi nyelvészetet, égi- 
ségtant, bibliakritikát stb. A theologia tehát 
épp oly általános tudomány, mint a filozófia, 
csakhogy sok kérdésnél mélyebben hatol a 
részletekbe.

Másrészt a vallás az emberi nemnek kö­
zös kincse, — nem csak a papok dolga. Még 
arra nézve is, akinek semmi vallása, vagy aki 
affektálja a hitetlenségét; a vallás legalább is 
rendkívül érdekes filozófiai és történelmi kér­
dés. Minden gondolkozó államférfi és társada­
lom bölcsész elismeri a vallás roppant fonios-

Néppárti gyűlések.
Dr. Z e 1 e n y á k János orsz. képviselő 

beszámolójával egyidejűleg a lőcsei választó­
kerület Zsibra községében vasárnap gyűlést 
tartott a néppárt. A gyűlés első szónoka az 
elnöklő Esterházy Miklós Móricz gróf 
volt, kinek indítványára a párt távirati üd­
vözletét küldött a megyés püspökhöz és Zichy 
Nándor grófhoz; azután áttért Tisza Kálmán 
nagyváradi beszédére és annak a néppártra 
vonatkozó kitételeivel polemizált.

Nem szándéka — igy szólt — a forrada­
lomnak a nagyváradi beszámolóban foglalt de­
finícióját kritizálni, noha azt nem minden te­
kintetben tartja elfogadhatónak. Tisza ugyanis 
azt mondja: A forradalom: a törvényesen fenn­
álló rend megváltoztatására való törekvés. Váj­
jon helyes-e az — folytatja a szónok — hogy 
egy monarkikus államban a forradalom defi- 
nicziójának a törvény elleni ellenszegülést 
emelni ki és nem említeni az alkotmányos 
élet főtényezőjét — a királyt? Tisza hibáztatja 
a néppártot, mely nem átalja az ország hatá­
rain kívül levők előtt bepanaszolni nemzetün­
ket és reakcionárius elemek segítségét hívni. 
Erre az a felelete: nyilvánvaló dolog, hogy a 
katholikusok vallási érdekekben nem ismernek 
el más tekintélyt, csak az Ur Istent és hely­
tartóját a pápát. Különben a tapasztalat arra 
tanította, hogy kár e kérdésekben azokkal vi­
tatkozni, kik azokhoz nem értenek. Tisza sze­
mére veti a néppártnak, hogy a nemzetiségek­
kel paktál. Szóló visszautasítja ezt a vádat. 
Ök csak azt kívánják, hogy Isten igéje azon a 
nyelven hirdettessék, melyen megértik a hívek. 
Végül a párt törekvéseit fejtegette.

Z e 1 e n y á k János dr. képviselő mondta 
el ezután beszámolóját. A néppártot a mérsé­
kelt törekvések védelmezőjének tekinti, mely 
Nagy Pál, Beöthy László és Deák Ferencz szel­
lemének védelmezője. Zelenyák szónoklatával a 
gyűlés véget ért és a nép rendben szétoszlott.

Ugyancsak vasárnap tartotta meg a nép­
párt a Tolna-megyei 'Tévéién — Perczel 
miniszter kerületében — nagy politikai gyűlé- 

ságát az állami, társadalmi és egyéni életre. 
Egy Montesquien bevallja, hogy a vallás, mely 
látszólag csak a túlvilággal foglalkozik, a földi 
élet boldogságának is alapköve. Arra nézve pe­
dig, aki egy felsőbb lényben és tulvilági élet­
ben hisz, a vallás az ember legfontosabb érde­
keivel és örök sorsával függ össze.

A művelt nyugat szellemi aristocraliája 
tettével tanúskodik a theologia fontosságáról és 
érdekességéről. Akárhány nagy tudós és állam­
férfi szabad idejét theologiai tanulmányoknak 
szenteli. Mellőzve a régieket, csak századunk­
ban is Chateaubisand, Cortes Donoso De Ma- 
istre, és Montalembcrt grófok és államférfiak, 
Gvizot és a nemrég elhunyt Jules Simon filo­
zófusok a theologia egyes ágaiban valóságos 
szakemberek voltak. Mikor Chateaubriand egy­
szer Lacordaire egyik böjti prédikátiójárol 
kiszorult, lajtorját hozatott és az ablakon má­
szott be — miniszter létére, Balfour angol 
miniszter, Tolsztoj a nagy orosz iró szabad 
idejüket a vallás alapjainak s a hit és tudo­
mány viszonyának tanulmányozására szente­
lik. A világ első tudományos folyóirata, a Renne 
des deux mondes gyakran tárgyal modern 
theologiai kivált apolugetikai kérdéseket. Kül­
földön egy-egy sikerült népszerű theologiai 
munka 20-30,000 példányban kél el, legnagyobb­
részt a világi intelligentia körében. Maga Dar­
win, Wallare, Flammarion kénytelenek voltak 
theologiai kérdésekben nyilatkozni és állási 
foglalni. S egy Vogt, Büchner és Häckel bár 
mindig a theologusokat szidják, mégis örökké
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nyilvánulni: minden befogásukat oda ird"D^L 
ták különösen a katonai és polgári híva , 
elemeknél, hogy vallási kötelmeiknek is fed­

jenek meg. , . . _
De a törvényekbe foglalt vallástalan irány­

nyal szemben még a legfelsőbb helyről knndu ó 
s támogatott befolyás is csak annyira tudott 
jutni, hogy még 1893-ban is csak ilyen volt az 
arány ugyancsak a mondott folyóirat szám 
keresztelés nélkül maradi 12%> egyházi haza 
ság kötés nélkül 36%, vallásos temetés^ nélkül 
63% s az Ur vacsorához járult csak 16%.

Pedig hogy a német császár mennyire ér­
deklődik a templomok iránt, kitűnik abból, hogy 
gondoskodása folytán 1889-ig 4D templom épült 
s ismét 8 év alatt 20, - illetőleg, hogy meny­
nyire el van terjedve a nép között, hogy mint 
igyekszik Vilmos császár minden alkalmas üres 
téren templomokot építeni, mutatja ez a jóizü 
kis történet is, akár — amint mondják — 
megtörtént valóban, akár csak sikerült anek- 
dóta:

A berlini hársak alatt egy suhancz kalap 
levéve köszönti az elrobogó császári kocsit. 
Mellette egy teljesen kopasz ur ugyanezt teszi. 
Erre kopasz fejére czélozva oda szól neki han­
gosan a csípős hmnoru suhancz: „Vigyázzon, 
mert ha meglátják azt az üres helyet, oda is 

I templomot építenek!“ X-
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sót, melyen Apponyi Géza gróf «Jnököl1 
melyen az egyik 'S z é c h e n y i grófn > J 
len volt. D. u. 3 órakor érkezett meg Apponyi 
gróf a környék földmivelőiből alakult bandé­
rium kíséretében. Apponyi »róf többször hang­
súlyozta, hogy a párt a vallástalanság ellen 
▼ette föl a küzdelmet, majd erősen kikelt a 
képviselőház által letárgyalt kúriai bíráskodás­
ról szóló törvényjavaslat ellen. A második szó 
nők Marsovs zky Endre dr. volt, ki né 
melül szólt a néphez. Utána Sza,bÓ
Endre, majd A n d e r 1 e János plébános be- 
8Zél’ A kettős ünnepnapot használta föl a nép­
párt, hogy kibontsa zászlóját a Csallóközu4a 
községében is. A népgy ülést délután két. óla­
kor Zichy János gróf nyitotta meg. Utana 
Molnár János apát beszélt az uj rendről. 
Bakonyi Elek dr. azt a tételt jegelte, 
hogv kinek pártja a néppárt? Kál"!án 
roly plébános beszélt a jövő nemzedékről és a 
néppartró^^ Hajósra k,^zöit 
népgyülés, tekintettel arra, hogy azon a vidéken 
csütörtökön óriási vihar dühöngött, mely.az 
összes utakat járhatatlanná tette, bizonytalan 
időre elhalásztál ott.

Érdekes statisztika.
A liberális egyházpolitikának hatására vo­

natkozólag a protestánsok közölt, a világhírű 
folyóirat, a »Revue des deux Mondes* f. évi 
június IB-iki számában érdekes statisztikai ada­
tokat közöl Berlinnek a protestáns német csá­
szárság fővárosának vallási állapotáról, a hol 
— közbevetőleg legyen mondva — most, mint­
egy 20 évvel a katholikus egyház üldözésének a 
porosz culturharcz dühöngésének tetőpontja 
után másfélszázezerre emelkedett a katoliku­
sok száma.

A jeles folyóirat szerint, mely egyáltalán nem 
gyanusitható vallási proselytáskodásról, 1880-ban 
az eisenachi evangélikus gyülekezetben megál- 
lapittatott, hogy 100 gyermek között 26 ke- 
resztelellenül van, 100 házasság között 59 
nem részesült vallási szertartásban, 100 te­
metés közül 80 egyházi szertartás nélkül tör­
tént, 100 hivő közül 13 vett Úrvacsorát.

Tudvalevőleg a szabadelvű egyházpolitika 
siralmas hatása csakhamar egészen kiábrándí­
totta, a német protestáns császári házat, külö­
nösen az öreg Vilmos császárt, akit úgyis csak 
nehezen bírtak rávenni erre az irányra s 
midőn a vészesen terjedő vallástalan irány 
gyümölcsei gyilkos merényletekben is kezdtek

A magyar demokraták.
/_ a.) A millenniumi kiállítás igen jó

alkalom a legkülönfélébb kongresszusok 
tartására. Felis használják meglehetősen; 
idáig legalább egy tuczatra rúg a már 
megtartott kongresszusok száma és még 
kétszerannyi van bejelentve. A mostani 
kettős ünnepen két kongresszus ülésezett; 
egyik, a demokraták nagygyűlése sok 
szempontból érdekel bennünket.

A magyar demokraták úgy látszik 
hiába tartják magukat nemzeti pártnak, 
mert őket is, mint a szocziáldemokratá- 
kat külföldi agitátorok izgatják. Egy hete 
sincs, hogy kijelentette Bánffy, mikor aLue- 
ger-ügyben hozzáintézett interpelláczióra 
felelt, hogy nem fogja tűrni, hogy idege­
nek jöjjenek az országba izgatni a ke­
délyeket. A pángermán demokrata és anti-

theologiáról értekeznek — anélkül, hogy va­
laha tanulták volna. Persze nincs is köszö­
net a theologiájukban.

A modern természettudomány harmad­
rendű nagyságainak kirohanásai a vallás alap­
jai ellen, Renan felületes bibliai regényei a ke­
resztény vallás eredetéről, vagy Zola piszkos 
és hazug könyve Lourdesről: többi közt ezek 
Olyan irodalmi mozgalmak, melyek hire mainap 
minden olvasni tudó emberhez eljut. S érdek­
lődni érdeklődik az ilyen kérdések iránt min­
denki, aki valamivel magasabb életet él az 
illatnál. Az egyszerű tanulatlan hivő a maga 
katekismusából is tudja mit tartson ezekről. 
De a műveltebb osztályok Ítéletüket rendesen 
a napilapok felületes tárczaczikkei vagy könyv­
ismertetései alapján alkotják. Persze az ilyen 
vélemény rendesen annyira van az igazságtól, 
mint Makó Jeruzsálemtől.

Alapos és önálló ítélethez némi jártasság, 
legalább olvasottság volna szükséges a modern 
theologiában és apologetikában. De éppen ez 
ritka nálunk a világi intelligentia körében.

Maga a Magyar Tud. Akadémia azzal teszi 
magát nevetségessé, hogy sportot csinál a the­
ologia ignorálásából, s a helyett sokszor val­
lás ellenes műveket fordittal irgalmatlan ma­
gyarsággal, és akkor, mikor azok fölött a kül­
föld már régen napi rendre tért.

Eddig tán a magyar katholikus i rodalom 
szegénysége és egyoldalúsága magyarázta meg

1896. julius 1.

a világiak közönyösségét a vallás tudomány 
iránt. De ma már ez az ürügy is megszűnt. 
Az utóbbi években és évtizedekben a magyar 
katholikus tudományos irodalom olyan műve­
ket termett, melyek a külföldi irodalomban is 
előkelő helyet foglalnának el.

Ezek közé tartozik Szentes A. műve. 
Világos és kellemes előadásban fejtegeti előt­
tünk a kér. hit forrásait: a Bibliát és hagyo­
mányt; meggyőzöleg bizonyítja be azok tekin­
télyét. Rövidebben de szépen van tárgyalva a 
hit és tudomány viszonya.

Különösen érdekes a Bibliáról szóló rész. 
Kiterjeszkedik itt a szerző az ázsiai nagy val­
lások szentkönyveire; kivált a vedákra és a 
koránra; részletesen foglalkozik továbbá a bib- 
liakritika terén a múlt század közepe óta ki­
fejlődött vitákkal és rendszerekkel. Szóval oly 
érdekes és kellemes mű ez, melyet minden 
művelt világi ember is sok tanulsággal és él­
vezettel olvashat.

Kár, hogy e munka oly idomtalan nagy 
alakban jelent meg. A mai közönség nem szí­
vesen emelget 3—4 font súlyú könyveket, ki­
vált aki sétálva vagy kertben olvasgat. Kénye­
lemhez vagyunk szokva, nem szereljük az agy­
velőnk mellett még az izmainkat is erőltetni. 
Jó volna, ha ezt minden katholikus iró meg­
szívlelné. _ , ,

Dr. Székely Istvan.

sémita Kronawetterrel mégis kivételt tett. 
Nemcsak eltűrte, hogy ez a inagat Ausz­
triában már teljesen lejárt német agitator 
két ezer főnyi néptömegnek beszedet tart­
son hanem tiszteletére a kiállítási igaz­
gatóság által lakomát rendeztetett az or­
szág költségére. És mindezt csak azért, 
mert Kronawetter úr minden anlisemita- 
sága mellett is ultra radikális minden 
vallásnak vehemens ellensége, aki az egy­
házpolitikai harczban is szolgalatot tett a 
magyar kormánynak Pozsonyban a po - 
gári házasság mellett tartott beszédeve .

Avval akarják mentegetni ezt az el­
járást hogy Kronawetter nagy barátja a 
magyaroknak. Minden pángermán (az osz­
trák németeknek Berlin felé gravitáló cso­
portja) az, mert Magyarország erősödésé­
ben Ausztria gyengülését látja, az ő czel- 
juk pedig előmozdítani és siettetni Ausz­
tria szétzüllését. De hogy az ő magyar­
barátsága nem őszinte, eléggé kitűnik ab­
ból hogy a Vigadó termében 2000 főnyi 
magyar hallgatóság előtt mondott beszé­
dében nem átallotta Magyarországot »in­
nenső Au sztr iá *-nak nevezni. Ilyen ma­
gyarbarátokra. akik Ausztria végromlására 
működnek s e mellett Magyarország al­
kotmányos jogait is sértegetik, nincs szük­
ségünk. Aki velük szövetkezik, önmagát 
bélyegzi meg.

Kronawetter úr budapesti szereplése 
más szempontból is jellemző. Elveihez 
híven itt is nagy kirohanást rendezett a 
vallás, a jezsuiták, a pápai szék, a papság, 
sőt a magyar néppárt ellen is. A magyar 
demokratákat ez a bécsi agitátor a szo- 
czialisták egyik alapelvére tanitolta, mely 
szerint a vallás magán dolog. Ezt az el­
vet szerintük át kell vinni az államig po­
litikai és társadalmi életbe, tehát a fele­
kezeti iskolák eltörlendők, a vallásokta­
tás még a népiskolákban is megszünte­
tendő stb. A paczifikáló Bánffy-kormány 
büszke lehet szövetségesére; tanulhatna 
tőle őszinteséget.

A beszéd különben csakúgy hemzseg 
a liberális szótár elcsépelt, hatásukat vesz­
tett virágaitól.

Ezekre a liberális, rémes mumusokra 
megfelel főczikkünk. Az ellen itt is 
határozottan tiltakozunk, hogy egy bécsi 
német demagóg leczkéztesse a magyar 
klérust a hazafiságból, amelynek a pan­
germán demokraták a nélkül is esküdt 
ellenségei.

A nemzetiségi és a társadalmi kér­
désről rettenetes galimathiászban nyillat- 
kozott Kronavetter ur. Dicséri, mint egy 
pángermánhoz illik, a nemzetiségi érzést, 
természetesnek, jogosnak találja azt, buz­
dítja a nemzetiségeket, hogy ragaszkod­
janak nemzetiségükhöz, követeli számuk­
ra a szabadságot------- a magyar nagy
lelki gyönyörűségére és hü jellemzésére.

A társadalmi kérdést Marx elvei sze­
rint akarja megoldani. Úgy látszik, ennyi 
az összes tudománya a társadalomtudo­
mányból. A többi, amit erről mond az 
képzelhetetlen ostobaság, vagy rossz lelkű 
rágalmazás. Másnak nem lehet minősí­
teni az olyan féle állítást, hogy a reak- 
czió szövetkezett a szocziáldemokracziá- 
val,« — hogy >a munkásoknak alig egy 
ötödé hive a szoczialdemokracziának. ezek 
közé tartozik a sok kath. legényegylet is, 
a sok imádságos asszony«!!:

Nagyon sajnálatra méltó lenne, ha
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csak ilyen barátai lennének a magyar­
ságnak Ausztriában és a külföldön, s még 
ezeket is — fogni kell. Nagy élhetetlen­
ség lesz kormányunktól, ha Ausztriából 
csak ilyen elemek fognak jönni kiállitá- 
sunkra és még nagyobb élhetetlenség tűr­
ni, hogyan élnek ezek vissza a magyar 
vendégszeretettel.

A magyarországi katli. tanítók első 
nagygyűlésének sorrendje.

Julius 6-án este 8 órakor ismerkedési 
estély a Vigadó (Ferencz József rakpart 1.) kis 
termében.

Julius 7-én délelőtt 9 órakor a magyar­
országi kath. tanítók fogadalmi zászlójának fel­
szentelése az egyetemi templomban. (Egyetem­
tér.) Az ünnepélyes szent-mise alatt kezdődő 
szegbeverések elvégzése után felvonulás a Lipót- 
utczai »Újvárosház« közgyűlési dísztermébe, 
hol 10 órakor báró Hornig Károly veszprémi 
püspök megnyitja a »Magyarországi kath. taní­
tók első nagygyűlését. Üdvözlések küldése és a 
külön közölt »Tárgyrendben« foglalt tételek 
tárgyalása.

Délután 3-tól 6-ig tartatnak a szakosztályi 
ülések. Ez ülések helyéül ki vannak jelölve: 1. 
Központi Seminárium termei (IV. Belváros, 
Papnevelde-u.) 2. Katholikus Kör (IV. Korona- 
herczeg-u. Szerviták épülete) 3. Kegyesren­
diek díszterme (IV. Városház-tér) 4. Szent-Ist- 
ván Társulat díszterme (IV. Királyi Pál- 
utcza 13.)

Julius 8-án délelőtt 9-től 12-ig a nagy­
gyűlés folytatása az »Uj városház« dísztermé­
ben (Lipót-utcza).

Délután 3-tól 6-ig szakosztályi ülések a 
felsorolt helyiségben.

Julius 9-én délelőtt 9-től 12-ig a nagy­
gyűlés folytatása és ünnepélyes bezárása a ki­
állítás területén lévő kongresszusi nagyte­
remben.

1 órakor diszebéd a Margitszigeten (Egy 
teríték ára: 1 frt 50 kr.; jelentkezni lehet a 
rendező bizottság tagjainál s az irodában julius 
7-én déli 12 óráig.)

Délután a kiállítás megtekintése; kirán­
dulások.

Julius 10-én reggel társas kirándulás Esz­
tergomba, melynek programmja később fog 
közzététetni. Kik e fényesnek Ígérkező kirándu­
lásban részt óhajtanak venni, azok julius 9-ig 
déli 12 óráig jelentkezzenek az irodában.

Úgy a diszebéd, mint az esztergomi kirán­
dulásra már most is lehet jelentkezni.

Kedvezményes jegyek (Kiállítás, Körkép, 
Ecce Homo, Pokol, Plasticon, Koszcziuszkó, 
Missió, Ös-Budavár, Konstantinápoly, lóvasúti 
jegyek stb.) úgy a nagygyűlések, mint a szak­
osztályi ülések előtt válthatók a rendező bizott­
ság tagjainál.

Részletesebb programra a nagygyűlés napi 
értesítőjében fog közzététetni, melyben az eset­
leges módosítások vagy változtatások is közöl­
tét™ fognak.

Budapest, 1896 Szt. Péter és Pál napjan,
A rendezőség.

A gazdák pártja.
A programra, melyről már irtunk s amely 

köré csoportosulására a magyar mezőgazdák 
legnevesebbjei, élükön Károlyi Sándor és 
Dessewffy Aurél grófokkal hívják föl a ma­
gyar társadalmat — egész terjedelmében meg­
jelent és előttünk van.

Az új pártról vélekedhetnek ellenségei bár­
miként, de alig fog akadni oly bátor ember e 
hazában, ki őszintén, magába szállva tagadni 
merné jogosultságát és a ki be ne látná, hogy 
a régi pártok szétzüllő tehetetlensége mellett 
szükségszerüleg indulnak meg a törekvések uj 
és egészségesebb állapotok teremtésére.

Ezen törekvések szükségszerűen vetik ma­
gukat a népélet azon régióira, melyeket az 
előbbi regime annyi következetességgel hanya­

katlan terjedelmét megmagyarázza az a kettős 
körülmény, hogy jubiláns, azaz az évenként 
kiadatni szokottaknak 25. kötete és millenniumi 
s mint ilyen, ezredéves örömünnepünk alkal­
mából közoktatásügyünk helyzetét bőven és ki­
merítőn tárgyalja.

Épen ez oknál fogva, hogy a miniszter ez 
által alkalmat nyújtott nekünk, hogy azokat 
az előítéleteket, melyeket sok helyen szellemi 
haladásunk, tudományos fejlődésünk, szóval 
közművelődésünk felől még mindég táplálnak, 
eloszlassuk, örömmel üdvözölnék mi e jelen­
tést, ha az reális, vagyis a tényeknek és igaz­
ságnak hü képe lenne, a minthogy nem az!

Dr. Wlassics Gyula kultuszminiszter ur, 
úgy látszik, azt az elvet tűzte maga elé és ez 
a tendenczia kirí a jelentés minden sorából 
hogy az egészen a mindenható állam és a dé- 

' delgetett protestánsok érdeme, de melyben a 
katliolikusoknak nem volt, s a jelenben sincs 
semmi részük.

És e czél megvalósítására jónak lát min­
den eszközt, még ha hazugságnak és törvény- 
triprásnak hívják is azt. S ebből kifolyólag 
jelentése a szemfényvesztésnek, lelkiismeretlen 
porhintésnek az ország és külföld szemében, 
ezért kellett az európai müveit nemzetek nyel­
vére is lefordítani, egy szövevényes laby- 
rinthja.

Rámutatunk ezekre előbb általánosságban, 
azután részenkint tárgyaljuk részenkint tárgyal­
juk a jelentést, mint közérdekű dolgot, annak 
négy főpontja szerint.

A millenáris miniszter ur úgy bánik a mi 
kath. iskoláink jogi természetével, vagyonával 
mintha az valami bitang jószág volna. Es ebben 
következetes marad úgy felső, mint közép- és 
népoktatásunkkal szemben.

Szerinte a Pázmány Péter által alapított 
bpesti m. kir. tudományegyetem »állami fel­
sőbb tanintézet« s annak múltját tárgyalva 
fel se említi nagy alapítójának nevét, nehogy 
észrevegye, hogy a magyar állam első főisko- 

, Iája a kath, egyház vagyonún épült.
Az »önérzetre vezető, szabad szellemű« 

‘ protestáns pásztorképző intézeteknek egyenként
- közli bő lére eresztett történetét, ellenben a
- kath. hittani intézetek közül egyetlen egyet se 

talált érdemesnek arra, hogy vele foglalkozzék.
’ Ez a liberális osztóigazság!

Az országos kath. tanulmányi alapból fen- 
1 tartott jogakadémiák, közöttük a mienk is a
> millennáris miniszter ur szerint nem kath., 
' hanem kir. jogakadémiák. Ez más szavakkal arra 
i megy ki, hogy valami fából készült, tehát vas. 
. Wlassics Gyula kultuszminiszter ur, vagy a ta­

nulmányi alapjogi természetével nincs tisztába, 
illetve nem akar tisztába lenni, hasztalan mu-

* tatta ki Apponyi gr. és Apáthy István azok 
' tisztán kath. természetét napnál világosabban,
■ vagy arra vállalkozott, hogy törvénysértés, 

jogtiprás árán, magát nevetségessé téve is kész 
a katholikusok jogait megnyirbálni.

Szerinte a középkor kath. szellemű közép- 
' iskolai oktatása nem volt egyéb gyarló kisér-
> létezésnél, a mely szóra sem érdemes. A kö-
> zépiskolai oktatás fellendülése a protestantiz- 
, inus érdeme, melynek világossága eloszlatá 
' amannak sötétségét. De halljuk ezt a maliczió- 
: zus történelmi gixert egész terjedelmében.
’ »Középiskolákról — úgymond — a kö- 
1 zépkorban nem lehetett szó. Nyugatról jött az
- uj világosság. A YVI. század elején ment végbe 

Németországban a reformáczió, mely szövet­
kezve a humanizmussal a művelődés tartalmát 
is, alakját is felfrisitette.«

A kath. tanulmányi alapból fentartott 
gimnáziumok éppen úgy, mint a jogakadémiák, 
nem kir. kath., hanem csak kir. gimnáziumok. 

. Ezen a czimen azután nekünk középiskoláink 
nincsenek többé, azokat a tanügyben egy mint 
a jog terén dilctáns miniszter egyszerűen az 
állam számára konfiskálja. Igen de mi azt 

' hisszük, hogy ezen a jogi alapon a debreczeni
i főiskolára is rá lehet fogni, hogy állami és az
- utczán nyugodtan haladó polgár hátáról is le
» lehet huzni a kabátot és ráfogni, hogy ez da-
i czára annak, hogy ő kereste, vette, nem az
i övé, hanem az államé. Érdemes lesz talán a 
’ nagy reformminiszternek ez éretlen szofizaiáját
■ szóról-szóra ide iktatni, hadd lássa a nagy kö­

zönség mint tapossa a törvényt lábbal az, aki 
a törvénynek őre volna.

golt el. Magyarországot a harmincz éves alkot- 1 
mányos uralom alatt csaknem kizárólag gazda- ! 
politikusok vezették a Merkantilismus karjaiba 
és — csodás felületesség — azt hitték nagy 
dolgot müveinek, ha idegen kaptafára huzva 
hazánkat előmozdítják azt, a mi legalább is 
fölösleges és sietnek kiapasztani azt a forrást, 
a melyből hazánk egy ezredéven át erőt, hazafi- 
ságot és a hazához való ragaszkodás legszebb 
erényeit meríti.

A merkantilismusra, az ingó nagy tőke 
eredményeire támaszkodva csoda-e, ha meg­
mozdult alattunk a föld, ha apad a vidék népe 
a városok rovására, ha kiveszett az erkölcsi 
egyensúly az emberekből és ha az országos I 
kiállítás nem csupán, mint ennek a merkantil 
irányzatnak legfőbb eredménye jelentkezik, ha­
nem bemutatja azt is mennyire haladtunk a 
nemzetközi léhaságokban.

A ezukorgyárosok elég merészek és meg­
gondolatlanok arra, hogy fényes banketteken 
üljék meg azt a diadalt, melyet a nemzet leg­
jogosabb érdekei fölött nyertek s a lakomán 
ott vannak a magyar kormány képviselői, a kik 
oly gondosan elkerülték a gazdakongresszus 
komoly munkáját. A magyar gazdáktól félnek, 
az idegen ezukorgyárosoknak kedvében járnak. 
Kinek az érdekeit képviselik hát ők? Ilyen 
esetek után nincs abban kétség, meg kell törni 
a hazátlan nagy tőke erejét, visszautasítani 
oly drágán mért szolgálatait és kiakolbólitani 
azokat a duplán és triplán igazgató tanácsos 
képviselőket, a kiknek ez állás csak jog ám 
arra, hogy magukat drágábban bocsathassák a 
a bécsi vagy berlini vállalkozó milliomosok ren­
delkezésére.

Mindezeket azonban csak elmondani, jó 
formán nem ér semmit. Az emberek nem azok 
többé, a kik voltak s az anyagi haszonért kön­
nyen letesznek arról, a mit a tisztesség paran­
csolna azoknak, a kik a régi tisztesség hívei, 
akiknek vére föllázad látva azt a merész gaz­
dálkodást, mely egyes rétegek adófizetőivé teszi 
a nemzetet — szervezkedni és egyesülni kell, 
nem nézve egymás közjogi nézeteit s többre 
becsülve a meggyőződés komolyságát minden 
másnál. Ez egyesülés dija, a magyar gazdák és 
iparosoknak jobb jövője.

A mozgalom leghívebb szövetségese a hat 
frtos búza, az elpusztult szőlők, az eladosuló 
földbirtok, a nagy ingótőke szaporodó rabszol­
gái. Ebből a szempontból ajánljuk a program- 
mot olvasóink figyelmébe.

A régi rendnek oszlopai düledeznek s az 
i omladékok közt az uj, a réginél szebb jövő 

csirái fejlenek ki, azé a jövőé, a melyben több 
lesz az önérzet, hazafiak kötelességtudásai s az 
oltáráról lelökött aranyborjú helyébe, fölfogjuk 
tenni újból a régi ideálokat de nem munka és 
férfias erőfeszitések nélkül. Erre azonban el 
kell készülve lenni azoknak, a kik politikai si­
kereket akarnak elérni.

Agrárius.

Közoktatásügyi állapotaink.
(A vallás- és közoktatásügyi miniszter huszonötödik je­

lentése alapján.)

I.
A kultusz miniszter mint emlitettük, egy 

1424 lapra terjedő vaskos kötelet, közoktatási 
helyzetünkről szóló jelentést, osztott ki az or­
szággyűlés tagjai között, hogy a hazazónázó 
honatyáknak legyen a nagy vakáczió alatt a 
fürdőzés mellett valamivel foglalkozmok. De ha 
valami úgy a közoktatás ügye az, a mely 
megérdemli, hogy az ország képviselő testüle­
tén kívül foglalkozzék vele a közvélemény.

Az előttünk fekvő jelentés említettem szo­
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tisztelet lesz. Bogisich Mihály ez. püspök mondja 
dr. Német és dr. Bozóky bnkovári káplánok 

| segédletével. A gyászmisére a kormány, a fő- 
I városi hatóság és a katonaság is hivatalosak.

* In petto bibornokok. Ő szentsége a 
22-iki consistoriu inban in pectore reservált két 
bibornokot. Hir szerint e két bibornok mgrNo-

i cella és abbé Duchesne a római franczia lörté- 
; nehni iskola kormányzója lenne.

* Pusztaszer. Szombaton ment végbe a 
. történelmi nevezetességű helyen, Pusztaszeren 
I a honalapitás ezredéves ünnepélye. Világra

szóló ünnep helyett azonban szerény megyei 
ünneppé 'zsugorodott össze az egész ünnepély, 
melyet csak sajnálni lehet, hogy nem volt 
méltó annak az eseménynek nagyságahoz. me­
lyet megörökitni lett volna hivatva. Pusztaszer 
ugyanis ama hely, hol őseink az ország meg­
hódítása után, a történetírók vélekedése szerint 
896-ban a vérszerződés megkötése által alkot­
mányunk szilárd alapjait megvetették. Megígér­
ték abban a szerződésben, hoy mig Arpad nem­
zetsége ki nem hal. belőle választják a fejedel­
meket. de az ország igazgatásában a 
nemzetiségei is osztozkodnak. A ki a 
dést meg nem tartja, annak kiontassék 
— Árpádházi királyaink az altat őri 
meg e hely emlékét.

»A középiskolák egy tekintélyes része ala­
pokból tartatik fenn. Legnevezetesebb a ma­
gyarországi tanulmányi alap, mely 
feloszlatott a jezsuita-rend s
zett de hozzájárultak még kir. donacziók s 
egyesek adományai is. Ezen alap országos alap, 
a közokl. minisztérium kezeli, de mindig kath. 
gimnáziumok tartattak fenn belőle, melyek kit. 
gimnáziumoknak neveztetnek.*

A milyen módon bírálja el a fcL - 
középiskolai oktatás u n k. épen úgy bá­
nik n épok la tá su n k kai is. Ennek meßt 
íemtése is a mindenható Protestant izmus 
érdeme. . . ».»Népoktatásunk tulajdonképeni intenzivebb 
fejlődése, - írja a miniszter - mely az: egész i 
magvar társadalmat érintette, a XVI. szazad- , 
dal leszi kezdetét, a vallási ^formaczio ko- - , 
Tára esik. Azonban mar jóval előbb is volt 
hazánkban népnevelés.«

íme ez az a kép főbb vonásaiban, a melylyel 
Dr. Wlassics Gyula ur közoktatási állapotún- i 
kát a külföld előtt bemutatja. Az állam es a 
protestantizmus tömjénezése az egész szerinte 
a katholicziznmsnak a mint a múltban nem 
volt semmi érdeme a tanügy terén, úgy nmc& 
a jelenben sem. .......... .

A kath. egyházvagy ónból épült budapesti 
egyetemünk »állami«, az országos kath. tanú ­
mányi alapból fentarlott jogakadeiniámk es 
középiskoláink kir. jogakadémiák és kir. gim­
náziumok. a hazai közép- és népoktatás meg­
teremtője és fel virágozta tója a protestantizmus, 
mert a XVI. század előtt, még a katholiczrz- 
mus birt a tért, ázsiaiak voltak az állapotok. 
De van egy jó oldala is e képnek, az, hogy a 
külföld e jelentésből befogja látni, mennyire 
igaza van azoknak, akik azt állítják, hogy la- 
gyarországon a tízmillió katholikus csak paria.

Valójában pedig úgy áll a dolog, hogy 
felső iskoláink közül a budapesti egyetem és a 
négy jogakadémia katholikus. hbzépiskolatnk 
nagyrésze kath. alapból tarlatik fen. 1b.< 
népoktatási intézetünk közül pedig majd tele. 
7591 (az összesnek 451 °/0) katholikus, míg 
össze-vissza csak 975 (az összesnek 58»/0) ál­
lami. És ez a 975 állami jellegű iskola is yol- 
taképen közvetve kath., mert a tulnyoinólag 
kath. adófizető polgárok egyenes adója után ki­
vetett 6 százalékból tartatik fenn. ;

Egyébként a jelentésben foglalt eme sere - 
mekre felhívjuk a kath. honatyák és az ülé­
sezni készülő kongresszusok figyelmét és hisz- 
szük. hogy a kath. érdekek e csúfos kigúnyo­
lását, pellengérre állítását szótlanul nem fogjak 
eltűrni. O

Előfizetési felhívás.
Folyó évi julius hó 1-étől H ,/J iszáiitúl 

politikai napilapra uj előfizetést nyitottunk.
A ,Tisxántillu zászlójára a katholikus 

t hazafias szellem és irány eme jelszavai van­
nak felírva : Isten, király, haza '

A „Tiszántür az egész országban a 
legolcsóbb politikai napilap.

Kérjük tiszteli elvbarátainkat, hogy la­
punk terjesztésével szent s hazafias elveinket 
minél szélesebb körben terjeszteni szívesked­
jenek.

Az előfizetési feltételek a lap homlokán 
olvashatók. A szerkesztőség.

szivetked

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Julius 1. Aradi mérnökök és építészek útja 
Nagyváradra.

* Dr. Schlauch Lőrinc?, kardinális és püs­
pök havi kegyadománya 300 frt szerdán julius 
1-én délután 2 órakor fog kiosztatni a koldus­
ápoló intézetben. Grünwald Henrikné alel- 
nöknő.

♦ V. Ferdinand emlékezete. A budavári 
Mátyás-templomban ma délelőtt 10 órakor V. 
Ferdinand királyunk lelke üdvéért gyász isteni

szerzetesek

sokkal meg kell értetni, hogy a forradalmi po­
litika erőtlenségre vezet. Befejezésül a 
terelnök a mezőgazdaság érdekében munkálko­
dók egyesítésére ürítette poharát.

•Az erdélyi róni. kath. irodalmi társn­
őt f. év junius hó 30-án d. u. 5 órakor a vá­
rosháza nagytermében tartotta XIX^ r nm.en- 
náris közgyűlését. Tárgysorozat: 1 Elnöki meg­
nyitó beszéd. 2. Titkári jelenles 3. Fe olvasá­
sok 4. Pénztári jelentés. 5. Altalanos Dsztuji- 
tás. 6. Indítványok, melyek 24 órával a közgyű­
lés előtt az elnöknél voltak bejelentendők Gyu­
lafehérvárt, 1896. junius hó 21-én. Dr. lódor 
József, elnök. Bálinlh György, titkai.

* Adókivetési lajstromok. A Nagyváradon 
a pénzügy igazgatóság által kivetett IV. osztályú

I kereseti adólajstromok junius 28-ától juhus hó 
‘|5-ik napjáig a városi adóhivatal 10. számú 
' szobájába közszemlére lesznek kitéve. A fel­

szólamlások 15 nap alatt a közigazgatasi bi­
zottsághoz czimezve, a kir. pénzügyigazgatóság­
nál nyújtandók be.

* Sima Ferenc/, orsz. képviselőt az egy- 
i ház és szólásszabadság érdekében tartott beszt- 
’ deiérl sürgönyileg üdvözölte a gyulafehérvári

kebli papság.'Mire a nevezett képviselő követ­
kező .-ürgönynyel válaszolt: »A krisztusi szere­
tet temploma a teljes szabadság kőszikláján 

I nyugszik, ezt és híveink védelmét mindenütt 
és mindenben örök kötelességének tartja, főti>z- 
telendőségteket szeretettel üdvözli Sima.«

* Zarándoklat Mária-czellbe. Augusztus 
hó 24-én a budapesti 11, kér. szt. Anna plébá­
nia templomból egy zarándoklat fog indu ni, 
melvnek útja Mária-Tafer és Sonntagsberg kegy

I helyek érintésével Nagy-Mária Gzell meglátoga­
tása. Két napi időzés utón a zarándoklat Szent - 
József és Anna hegyeken át vissza tér Buda­
pestre. A zarándoklat iránt érdeklődök bővebb 
felvilágosítást nyerhetnek Dömötör Gedeon plé­
bánosnál Budapesten II. kér. plébániai templom.

* Megtérés. Dr. Szabó Ernő a győri áll. 
főreáliskolának izraelita vallásu tanára ma ve­
szi fel Győrött a püspöki templomban a ke- 
resztség szentségét. Keresztapa: dr. Németh

■ Antal tankerületi kir. főigazgató.
* Drága a kenyér. Az aratási idő beáll­

tával olyan nagy a kenyérkereslet piaciunkon, 
hogy a közönség alig bírja szükségletét besze­
rezni. Tegnap a nagy kereslet folytan fel is 
szökött igen magasra. A régebbi időben, mig 
nem voltak »nagy bérlők« s a birtokok nem 
az uj magyarok kezében voltak, az arató mun­
kásoknak nem a piaczokról szerezték be a ke­
nyeret, hogy szükséget ne szenvedjenek. Nem is 
fordullak ám akkor elő a tamási zendüléshez 
hasonló véres jelenetek.

* Telefon a sörgyár és a város közt. 
Lőwy Ignácz peczeszőllősi sörgyárában május 
óta gyártják az árpalevel. Szakértők azt mond­
ják. hogy a gyár sörkészilménye jó, verseny­
képes lesz. A gyár tulajdonosa kérvényt intézett 
Biharmegyéhez, a melyben az iránt tudakozó­
dik, hogy nem ellenezné-e a vármegye, hogy a 
gyárat Nagyváraddal telefon által összeköttesse. 
A telefon vezetéket a gyártól a Kossulh-utczai 
telefon központba akarja bekapcsoltatni. A 
sodrony elvezetésére a Felix-fürdő póznáit 
használná fel.

* Hivatalos áthelyezések. A VI. közüli 
kerületi felügyelőt: Blum Gézát a kereskedelmi 
miniszter szolgálattételre berendelte a minisz­
térium kebelébe, s helyette Pünkösti Ferencz 
kir. műszaki tanácsost bízta meg a felügyelői 
teendőkkel, a ki egyelőre Kassáról intézi az 
ügyeket. Blum Géza meleghangú levélben kö­
szönte meg a hivatalos működése alatt tapasz­
talt támogatását Biharmegyének.

* Az uj rend jótéteményei. Már több hete, 
hogy Ipoly-Balogon, egy szegény ember meghalt. 
Jelentést tesznek a Csalamián lakó anyakönyv­
vezetőnél, kit azonban nem találtak otthon, 
mert elment vadászni. Meddig lesz távol ? Ki 
tudja! A holttest három napig feküdt a szobá­
ban, mialatt oszlásnak indult, de anyakönyvelő 
mégsem volt. A múlt héten történt, hogy egy

vezérek : ] 
szerző- ! ( 
a vére. | 
kitették 

hogy templomot, zárdát 
és apátságot létesítettek rajta, hogy az odafelé- j 
pitéit jámbor szerzetesek hálákat adjanak a 
nemzet nevében istennek ama különös jótéte­
ményéért. melylyel hazat adott, hazat lendelt 
e főidőn a nemzetnek. Az idők viszontagsága, 
az ország fölött tombolt véres háborúk lerom­
bolták a templomot a zárdával együtt, az egy­
kor virágzó pusztaszeri apátságnak csupán a 
czime maradt meg. De a mi szűkkeblű kor­
mányunk a helyett, hogy országos költségen 
gondoskodott volna Pusztaszer restaurálásáról 
s visszaadta volna azt a magyarságnak, csupán 
nehány ezer forintba kerülő oszlopcsarnokkal 
jelöli meg azon helyet, hol őseink ezer év előtt 
a honfoglalás nagy müvét befejezték. Disz-or- 
szággyülés helyett pedig egyszerű megyei köz- 

■ gyűlés volt, mely alig nehány perczig tartott.
Az országgyűlés két háza csak nehány küldött 
állal képviseltette magát, a király pedig tudo­
mást sem vett az ünnepélyről. Ily körülmények 
közt valóban nem csoda, ha a vármegye el­
lenzéke testületileg távol tartotta magát azem- 
lékünnepélytől, mert hiszen nem is annyira 

: emlék-ünnepély volt ez alkotmányellenes mó­
don kormányzott vármegyénk részéről, mint in­
kább szegénységi bizonyítvány a magyar kor­
mány élhetetlenségéről.

* Nagy idők tanúja. Fodor János rendőr­
ségi írnok ' 1848—49-iki honvéd őrnagy hült 
tetemeit, tegnap délután helyezték örök nyu­
galomra. A temetésen résztvettek az elhunyt 
rokonain és barátain kívül, a városi és rendőr­
ségi tisztviselők s nagyszámú közönség. A ko­
porsót számos koszorú ékesítette.

* Nagyszalontától a Balatonig kocsival. 
A nagyszalontai Fekete-Körös ármentesilő tár­
sulat titkár-ellenőre, Müller György érdekes 
útra indult hétfőn Nagyszalontáról. Két lovas 
kocsival hat nap alatt akarja megtenni az utat 
Balaton-Füredig. Leid! Henrik igazgató-főmér­
nök fogatával utazik Müller György. A két ló 
különben már egy Ízben megtette hat nap 
alatt az óriási utat.

* Agrárius miniszterelnök. Soissonból te- 
legrafálják, hogy Meline miniszterelnök a mező­
gazdák egy lakomáján beszédet mondott, a 
melyben megvilágította a valula-krizisnek a 
világ minden piaczára gyakorolt káros befolyá­
sát. Meline úgy nyilatkozott egész határozottan, 
hogy a kormány minden lehetőt meg fog tenni 
az árhanyatlás ellensúlyozására és mielőbb tör­
vényhozási utón fogja szabályozni a gabonának 
idejekorán való elraktározását. A kormány a 
mezőgazdaságra nézve egyedül üdvösnek azt 
tartja, hogy az értelmiséget és a tőkét ismét a 
földmivelés felé terelje. Miután a szoczialisták 
a munkásokra nézve a városokban kiváltságos 
helyzetei igyekeznek létesíteni, a földmivesek 
elhagyják hivatásukat és a városokba mennek. 
Az ilyen politika éhínséget okozhat. A munká-
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öreg asszony halt meg. Mennek jelentést tenni 
Gsalamiara, de az anyakönyvelő nincs otthon 
elment Budapestre s nem tudják mikor jön 
vissza. Ekkor - úgy látszik - már helyettes­
ről is gondoskodott. Ahalottkémi bizonyítványra 
a csalamiai tanító nagy bölcsén ráírja- »Elte­
methető« s alája nevét. Ha tudná, mi a tör­
vény, ezt nem tette volna s ha az anyaköny- 
velő tudná kötelességét, ezt még kevésbbé en­
gedte volna. A halál után 42 óra múlva temet­
ték el a holttestet, mert már a falu elöljárósága 
szólalt fel az egészségtelen szag miatt, melyet 
a test terjesztett. — Miniszter ur! Van ideje 
sokan is vannak, csináljanak egy uj törvény­
pontot, melyben meg volna mondva, mit kell 
akkor tenni, ha az anyakönyvelők elmennek 
mulatni s a holttest 3—4 napig nem »temet­
hető« el s az egész falu undorodik a test bű­
zétől? Vagy jó ez így is annak a parasztnak?

* Uj czimzetes püspök. A király — mint 
a hivatalos lap legutóbbi száma közli — Bogi- 
sich Mihály budapest-várbeli prépost-plébános­
nak a prisztinai czimzetes püspökséget ado­
mányozta.

* A katholikus tanítók zászlaja. A 
katholikus tanítóknak tudvalevőleg júliusi' nagy­
gyűlésük alkalmával lesz a zászlószentelésük.Á 
tanítók nevében minap Hornig püspök vezetése 
alatt küldöttség járt Balaton-Füreden, hogy 
Vaszary Kolos herczegprimást a nagygyűlésre 
és a zászlószen*elésre meghívja. A prímás a 
küldöttséget rendkívül szívesen fogadta és az 
átnyújtott diszszöget átvette. A zászlószentelést 
a prímás képviseletében Hornig báró fogja vé­
gezni julius hónap 7-én az egyetemi templomban.

* Weisz Márton városi tiszteletbeli orvos 
ur fölkereste szerkesztőségünket és bemutatta 
a halott-bejelentő bárczát, melynek tanúsága 
szerint ő junius 23-án kapta ugyan az értesí­
tést Tomalek János kőműves fiának elhunytáról, 
de a bárczán a lakásczim helytelenül lévén ki­
állítva, ő ott hiába fáradott és csak 24-én, mi­
kor a helyes lakásczimet tudatták vele, volt 
képes halottkémi kötelezettségének eleget tenni. 
Egyébiránt, amint értesülünk, eme s más kel­
lemetlenségek, valamint sokoldalú elfoglaltsága 
arra indították dr. Weisz Márton orvost, hogy 
mint előttünk kijelentette, közelebb beadja le­
mondását.

* Pályázat tüzolto-anyagra. A bolognai 
tudományos akadémia 200 dollár értékű arany­
érmet tűzött ki a legeredményesebb eljárás, 
vagy olyan legjobb készülékre, melynek segé­
lyével fizikai vagy vegyi anyagok égését meg­
lehetne akadályozni, vagy elnyomni. A pályázat 
nemzetközi jellegű, s a pályázatok beküldésének 
határideje 1896. julius 30-ika.

* Nem pocsékolják a vizet. A vízfogyasz­
tás, a hűvösebb idő beálltával csökkent Nagy­
váradon. Most már az utczákat nem locsolják, 
csak a sétaterek ültetvényeit, de a két napi 
esőzés ezt is feleslegessé tette. Junius 19-én, 
tudvalevőleg 5100 köbméter viz fogyott el a 
vízvezetékből. Azóta a vízfogyasztás a következő 
volt: Junius 20-án 4392, junius 21-én 4570, 
junius 22-én 3858, junius 23-án 4807, junius 
24-én 4267, junius 25-én 2941, junius 26-án 
1916, junius 27-én 2231, junius 28-án 1580 
köbméter. A főmérnök most egy munkálaton 
dolgozik, a melyben részletezve lesz, hogy mire 
fogyott el annyi viz Nagyváradon pár napig.

* Állítólagos királysértés. Nyitramegye 
hatósági közegei látván azt az elementáris erőt, 
melylyel a néppárt a megyében fellépett, fűhöz 
fához kapkodnak, hogy e párt tevékenyebb 
elemeit elnémítsák. Szidalmazzák őket sajtójuk­
ban, ármánykodnak ellenük felsőbb hatósá­
gaiknál — hála Istennek eredménytelenül. S 
mikor czélt nem érnek, büntető törvényszék 
elé viszik, néppárti érzelmeik sikeresebb — 
élesztősére. így történt egy lelkes fiatal segéd- 
lelkészszel, Novák Ferenczczel Sasvárott. Egy 
kaszinóbeli összejövetelnél bizalmas körben el­
ejtett szavai miatt a megyei spiclik feljelentet­
ték a szolgabirónál, ez viszont a megyénél

I ^»‘^ysértés« miatt Ez megindította ellene 
I íÓrUn2 Plötl az elíárást- Most, mint érte- 
! nJ"1 i’-<l’ JU<-al)esl’ kir. büntető törvényszék, 
‘ o.,.- ’r^ysértési ügyekben első sorban az or- 
. szag minden vidékén egyedül illetékes, junius 
, 9-tn hozott végzésben felmentő ítéletet hozott.

Gratulálunk Kováknak a felmentéshez és a 
spicliknek a szükségtelen — blamázshoz.

* Hírek a honvédség köréből. A Nagy- 
| váradon állomásozó 4-ik honvéd gyalog-ezred 
i hadkiegészítő parancsnoka: Bartha Lajos őr-

nagy zászlóalj parancsnokká, helyére pedig 
i Lukács Imre százados neveztetett ki had- 
i kiegészítő parancsnokká. — Bernolák Ká- 
•: roly m. kir. honvéd főhadbiztos Nagyváradra 
; érkezett és a honvédség kezelési osztályát vizs-
■ gálja meg.

Bácsmegyey Imre él. A D—1. nyomán 
: megírtuk, hogy Bácsmegyey Imre, a vasmegyei 
i bandérium megsérült tagja a budapesti Erzsébet 
I kórházban meghalt. Mint a legnagyobb örömmel 
\ értesülünk, Bácsmegyey már a teljes javulás utján 

van Grütenbergben, a hova üdülése végeit ment. 
Helyreigazítást még ilyen örömmel nem teltünk.

* 25 éves tanári jubileum. Fényes ün­
nepséggel ülték meg junius 28-án Egerben dr. 
Maczki Valér cziszterczita pap-tanár volt tanít­
ványai a szeretett tanár tanári működésének 
25 éves évfordulóját. A volt tanítványok egy 
díszes ezüst koszorút nyújtottak át az ünne­
pellnek.

Magas vendég a múzeumban. A múzeu­
mot még a megnyitás délutánján magas vendég 
szerencséltette látogatásával. Dr. Zihy Géza 
érkezett meg a négyórai vonattal két leányá­
val és fiával Tetétlenről, s a püspöki reziden­
ciából Fraknói Vilmos ez. püspökkel menten a 

i múzeumépületbe hajtatott. A grófot dr. Némethy
■ Gyula kalauzolta a pompás gyűjteményben, 

mely a magas vendéget daczára a legkedvezőt­
lenebb időnek, amely ‘ félhomályba boritá az

’ épületet egészen elragadta. Valóban örül a ma- 
gyár ember szive mondá, hogy vidéki városban 
ilyet láthat. A nagy teremre nézve ő is egy 

; véleményen van Fraknói püspökkel, hogy t. i.
Budapesten is alig van terem (leszámítva a 

s múló kiállítást) amelyben annyi művészi kincs 
| lenne összehalmozva mint itt. Egyben minden- 
i esetre páratlanul áll múzeumunk az egész or­

szágban, a melyben t. i. olyan gobelingyüjte- 
: ményt, mint a mienk az egész országban hiába 
j keresnénk. A. gróf csaknem egy órát töltött a
■ múzeumban, s miután nevét a vendégkönyvbe 
. Fraknói püspökkel együtt bejegyezte, megelé­

gedésének ismételten kifejezést adva, távozott.
í * Gubó beváltás. A nagyváradi m. kir.
■ gubóbeváltó állomásra jun. 30. estig 248 kiló 85 
j deka I, és II. rendű; 14 kiló 80 deka harmad- 
: rendű gubót hoztak be. Ezért kifizettek 225 
j forint 49 krajezárt. E gubó mennyiségből Sza- 
i badkára a befojtó állomásra küldtek 155 kiló 
. 10 deka gubót és Nagyváradon selyinérpete 
; készítésre jónak bizonyult 108 kiló 55 deka.
■ A beváltást tegnap estig ötvenhetedik bárczáig 
! vitték. Sűrűén fognak érkezni a beváltók a
■ jövő hét közepéig. Tegnap estig egyetlen beteg- 
: séget sem talált a górcsövi vizsgálat. A pete

készitésre nem alkalmas gubók górcső nélkül 
azonnal felismerhetők. Az érdeklődő közönség­
nek délelőtt 10—12 és d. u. 2—4 óra közölt 

; adhatnak részletes felvilágosítást. Más órákban 
i a teendők miatt csak kivételesen. Heggel sok 
, dolgot ad a sok kikelt pille, délután 4 órától 
' pedig a csomagolás.

* A nagyváradi magyar kir. áll.
■ főreáíiskolában a beírások as 1896- 1897. 
I isk. évre f. évi junius hő 30-án, julius 1-én 
: és 2-án, továbbá szeptember hő 1-én, 2-án és 
; 3-án, mindig délelőtt 9-től 12 áráig fognak 
J megtörténni. Nagyváradon, 1896 junius 29. 
‘ Az igazgatóság.

* Baj a inagy. kir. udvartartás körül. 
! Híre jár, hogy a budavári kir. palotai plébániát, 
‘ mert a többi közt annak helyiségeire a magyar 

udvartartásnak szüksége van, meg akarják 
szüntetni, annál is inkább, mert a szent jobbot 
is átviszik a Mátyás-templomba. Budán a ki­
rályi udvartartást épp úgy megilleti a külön 
plébánia mint Bécsben, és igen szomorú dolog 
volna, ha a fejlődésnek induló magyar udvar­
tartás épp első nagyobb tette a kir. palotai 
plébánia megszüntetése lenne.

* A régi egyforintos. Az állami hivatalok 
figyelmeztettek, hogy az 1888. junius hó l-től kel­
tezett egyforintos államjegyek az adóhivataloknál és 
egyéb állami pénztáraknál teljes értékükben csak 
folyó hó végéig fognak teljes értékükre, azaz két 
koronára beváltatni. Ezentúl még pedig 1896. de- 
czember hó 31-éig a fent említett egyforintosokat 
csakis az állami beváltási pénztáraknál fogadják el 
teljes értékükben, mig deczcmber hó 31-ike után 
az állampénztár egyáltalán nem lesz köteles azokat 
beváltani.

* Ki germanizál. Mikor Zichy Nándor 
gróf vagy E s t e r h á z y Miklós Móricz gróf, 
vagy a néppárt valamely tagja egyik-másik nem­
zetiségi vidéken német beszédeket is mondanak 
a néppárti gyűléseken, akkor a kormánypárti 
sajtó mindjárt kész azzal a ráfogással, hogy a 
néppárt germanizál. Mit láttunk azonban a na­
pokban? Vasárnap s hétfőn jártak Budapesten 
a bécsi demokraták valami 40-en, és ezek ked­
véért oly ékes germán szónoklatokat tartottak 
a »millenniumi ismeretes magyarok«, hogy az 
egész magyar fő- s székes város csakúgy ren­
gett bele. Hogy a bécsiek csak németül beszél­
tek, az’ még hagyján, ámbár jellemző, hogy — 
Lueger helyett Kronawetter jött le Bécsből az 
»egyházpolitikai reformok« mellett izgatni,
— de hogy oly szittya ősmagyarok, mint Vá- 
zsonyi (Weiss) Vilmos, Sümegi (Schmitzer) Vil­
mos, azután Hermann Ottó orsz. képviselő, 
Máttyus Arisztid, főv. törvényh. biz. tag, Medvei 
Zsigmond ott germanizáltak két hosszú napon 
át: az oly dicső látvány, melyre — a millen­
niumig kellett a magyar nemzetnek várni.

* Agliardi magyar származása. A bécsi 
»Vaterland« azt bizonyítja, hogy Agliardi 
kardinális, a bécsi pronunczius magyar szár­
mazású és azzal toldja meg adatát ugyanez a 
lap, hogy Agliardi családját, mikor még magyar 
volt, nemes Ajárdi-nak hívták s hogy a család 
még 1350-ben vándorolt ki Magyarországból 
Olaszországba.

* Térzene. A 37-ik ezred zenekara, holnap 
szerdán a >Schlauch«-téren játszik. — Csütör­
tökön este a »Széchenyi«-téren pedig Csillag 
Izsák zenekara fog játszani.

* A vérvid. Debreczenből Írják a »Szentesi 
Lap«-nak, hogy most ott a környéken veszedelmes 
mese terjedt el, a mely a debreczeni uj zsidó zsi­
nagógáról szól. A hitközség ugyanis uj, kupolás 
zsinagógát épitletett keleti stílben. Az imaház már 
majdnem kész, augusztusban lesz ünnepélyes fel­
avatása. Hát erről a templomról a b.-ujvárosi járás köz­
ségeinek, főként Hajdu-Dorognak népe közöd azt beszé­
lik, hogy azt a Salamon hires templomával versengő 
zsinagógát különös czeremóniával fogják felavatni, s 
hogy ehhez tíz keresztény gyermeknek a vére is 
szükséges. A véráldozathoz — így mondják tovább
— már a király is megadta beleegyezését, kény- 
szeritették erre, mert sok pénzzel adósa a zsidók­
nak. Ferenczy Elek főszolgabíró a csendőrség se­
gítségével erősen nyomozza, kik voltak e hir ter­
jesztői. Eddig annyi derült ki, hogy Debreczenből 
terjesztik, s hogy legelső terjesztőit a zsinagóga 
építésénél alkalmazott s elbocsátott munkások kö­
zött kell keresni.

* Az örült suszter legény szerelme. Egy 
suszterlegény fejében hibbanás állott be s egy 
szép leányt ugyancsak ostromolt szerelmével. 
Különféle ajánlatokat tett, mig végre a mama 
erélyesen fellépett s jelentést tett a rendőr­
ségnél, hol kisütötték, hogy nem a szívben van 
a hiba, hanem az agynak tört el egy kereke.

* Elégtétel llánlfyéknak. Az Agliardi el­
len indított rosszakaratú izgatás még akkor 
sem szűnt meg, mikor a bécsi nunczius köze-
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házon a meggyilkolt Söres Sándor glk«sát 
éves öcscse, Gergely személyében ellogtáL A tettes 
önként bevallotta, hogy tettót azért követte el, hogy 
a bátvia szép fiatal feleségét, kivel viszonya volt, 
elvehesse. Szerelőjét is elfogták ki
— Stanley beteg. Mint londor- lapok jelen ik, a 
hires Afrika-utazó, H. M. Stanley, gyomorgyu adás­
ban megbetegedett. A betegség veszélyes Stanley 
jelenleg 55-ik évében van. — A czar beteg, g ■ 
II Miklós czár már huzamosabb idő óta beteges» 
dik. Mint pétervári tudósítónk telegrafálja, a czmr 
baia sárgaság. — A czápa. Imiméből jelentik 
Carlopugo közelében a pénzügyőrségi bárkához egy 
rendkívüli nagy czápa közeledett. Az őrség »• 
vést tett reá, többször megsebezte s nunthogy s , 
vért vesztett, valószínűleg nemsokára feltala ia o 
lesz — Megbukott mulatóhely. O-Berhnl, a ber­
lini iparkiállitás mulatóhelyét, amely a budapesti 
»Ös-Budavárának« felel meg, be ke élt ottani, 
mert nem volt közönsége.

jb kardinálissá lett. Most RánÜyék teljes elég- I 
lelt kaptak. Király ő Felsége ugyanis Agliardi I 
.rdinálisnak és pronuncziusnak a legnagyobb 
ndnek. a Sz. István-rendnek a nagykeresztjét 
lományozta és Jósika Samu bárót és mmisz- 
rt bízta meg annak átadásával. Mint értésü­
nk az »osztrák« nunczius nagyon kedvesen 
gadta a magyar miniszter gratulácziójat.

* Panasz a Félix-fürdő ellen. Déri János 
jreskedőt nagyon boszantja, hogy a I'eix- 
rdő mellett levő birtokán nem engedik az aitczi | 
itat furatni. Tegnap beadványt intézett úgy : 
iharmegyéhez, mint Nagyvárad városához, a 
lelyben azt állítja, hogy a Félix-furdőben a 
kábákat és más piszkot a Peczébe ereszte­
ni. „,ri ineoferlőzteti a folyó vizét s azt sém­
iire nem lehet használni. Intézkedést kér, 
ogy jövőre a fürdő bérlői ettől eltiltassanak.

* Rövid hírek. Németh Sándor ügye. A 
elügyminiszter Németh Sándor felebbezosét, mely­
en a rendőrség által elkobzott hasonszenvü gyogy- 
zereinek visszaadását kéri, elutasította s e liatáro- 
atát a napokban közölte a városi tanácscsal. -- 
Országosan körözik. Bódis Miklós nagyváradi la­
tos sikkasztással van vádolva, de a véglárgya as ' 
>löl megszökött. Országosan körözik — Uj posta- 
iivatalok a megyében. A nagyváradi posta-tavirda- 
gazgatóság értesíti Biharmegyét, hogy Pap-Iamasi 
?s Dombrovány biharmegyei községekben postahiva­
talt létesít. Uj börtön lelkész. A debreczem 
főügyészség a nagyváradi kir. ügyészségi fogház 
ev. ref. lelkészévé, a felmentett K á g y i Lajos he­
lyett Domokos Károlyt nevezte ki. -- Szalontai 
diákok a kiállításon. A nagyszalontai diakok 
egy takaros csapata vonult fel tegnap előtt a fő­
városba, az országos kiállításra. A 35 diák csinos 
egyenruhában, zeneszóval indult útnak, a tanárok 
kíséretében. A vasúti pályaházhoz a szülők is nagy­
számban kivonultak. Néhány napig lesznek a diákok a 
fővárosban. — UjII. oszt, város. A nváradiak után a 
szombatlielyi összes államtisztviselők kedves millemumi 
ajándékban részesültek a kormány azon intézkedése 
folytán, hogy Szombathely város lakbérosztályzata 
a 3-ik fokozatból a 2-ikba sorozlatott. — Ezred­
éves iskola. Nagy-Kikindán a római katholikus 
hitközség az ezredév emlékére pompás iskolát épített 
60,000 frt költséggel. Az iskolát nagy ünnepséggel 
Dessewffy Sándor esanádi püspök áldotta meg. — 
Az őszi gyakorlatok. A szeptemberi nagy lovas­
sági gyakorlatokat Csáktornya környékén lógják 
megtartani. A manővereken ő Felsége a király is 
jelen lesz s Festetich gróf kastélyába íog szállni. 
— Széchenyi István gróf szobra. Sopron vá­
rosa főterén emléket állít Széchenyi István grófnak 
a legnagyobb magyarnak. A szobor mintázásával 
Mátrai Lajos szobrászt bízta meg, a ki Széchenyit 
diszmagyarban és álló alakban szépen mintázta 
meg, — A sikló áldozata. A sikló lezuhanása 
alkalmával szerencsétlenül járt Prileszky Károly fő- 
udvarmesteri titkár állapota annyira javult a törés 
körüli nagy vérömlés felszívódása folytán, hogy 
már egy állandó rögzítő gipszkötést alkalmaztak. 
_ Egy ballon captif veszedelme. A berlini 
iparkiállitás lekötött léggömbje ma ismeretlen okból 
szétpukkadt. Emberben nem történt kár. — Tem- 
plomrablás Mohácson. Hétfőn reggelre az izrae­
lita templomot kirabolták, a rablók a jótékonysági 
perselyeket feltörték s a benne levő pénzt elvették; 
az oltárt, fölfeszitolték s az ezüstből készült szent­
írás mutató kezel elvitték. Egyéb értékeset, mely 
árulójuk lehetett volna, olt hagyták. A templom 
kirablása rövid idő óla már a negyedszer történt.
— 88 éves találkozás. Az esztergomi kir. és ér­
seki tanitóképezdében 1858. október hóban képe­
sített tanítók f. évi julius hó 7-én, délelőtt 8—9 
óra között Budapesten, Vili, kér., József-körut 8. 
szám, a »Magyar Tanítók Kaszinójá«-ban találkoz­
hatnak. Ismertető jel: papiros szeleten 1858. föl­
írva kézben tartandó. — Gyilkosság 90 kraj- 
czárért. Budapesten egy szegény kilencz esztendős 
fiúcskát egy suhanezgyerek tegnap kegyetlenül meg­
fojtott, hogy a kis vagyonkáját, 90 krajezárt, amit 
a tekepályánál mint állilgatő fiú takarirotl meg, 
magához kaparitsa. A gyilkos már a rendőrség 
börtönében ül és ámbár tngadia tettét, minden jel 
bűnössége mellett bizonyít. — Kiirtott család. 
Igaion Adler somogyszilli vendéglőst feleségével s 
két gyermekével együtt meggyilkolták. A mészárlás 
baltával történt; a gyilkosok a szekrényt is feltör­
ték s mindössze tizenöt forintot raboltak el. — 
Testvérgyilkosság a sógórasszony miatt. Had-

Nyilvános számadás és köszönet.
A nagyváradi lat. szert, püspökség kegy- 

urasága alatt álló nagyvárad-olaszu r. k e emi 
fi-népískola e hó 29-én Szent-Peter Szent-I á 
napján tartja »Te Deum«-at az olaszn plébánia 
templomban, ugyan e nap osztatnak ki a mil­
lenniumi iskolai ünnepségekről szóló »Em 1 ek- 
k ö n v v«-ek s az 1895-96-iki tanévről az is­
kolai »É r t e s i t ő«-k. Ezen alkalomból be­
számolunk azon kegyes adományokkal, melyek 
az ezredéves ünnepségek megtartását lehetsé­
gessé tették s annak kedves emléket hatvá­
nyozták. Az adakozók diszes névsora a kö­
vetkező:

Dr. Schlauch Lőrincz bíbornok-püspök 
ur ő Eminencziája 100 kor., Vinkler 
20 kor.. Z. J. 6 kor., Winterhalter Antal 10 
kor., Scheifner Ede 10 kor., Szakszó Rezső 10 
kor.. Andrásy János 10 kor., B. V. 2 kor., 1 a- 
lotay László 10 kor., báró Dőry József 2 kor., 
özv. báró Gerliczy Félixné 6 kor., Zeley János 
10 kor., Dénes János 60 kor., dr. Karácsonyi 
János 4 kor., dr. Székely István 2 kor., Ku- 
csovszky Lajos 2 kor., dr. Németh Gyula 1 
kor., dr. Wucskics Gyula 2 kor., N. N. 1 kor., 
Léky 1 kor., Révész Lajos 2 kor., 11. Gy. 1 
kor. 
kor.

1 I™., Révész Lajos 2 kor., 11. Gy. 1 
Heilinger József 2 kor., Sál Ferenczné 6

Markovics Antalné 8 kor., Kováts Bé- 
láné 2 kor., Lopusny Gyula 2 kor., Fetser An­
tal 2 kor., dr. Szemethy Géza 2 kor., Nyáry 
Ignácz 1 kor., Az első osztály tanulói 35'74 
kor., A második osztály tanulói 38'78 kor.. A 
harmadik osztály tanulói 2060 kor., A negye­
dik osztály tanulói 33-40 kor. Bevétel volt 
425-52 kor. Kiadás számlák szerint 338'66 
kor. Maradvány 86'86 kor., mely összeg az 
»Emlékkönyv« kiállítási költségeire fordittatott. 
Fogadják a mélyen tisztelt adakozók leghálá- 
sabb köszönetünket. Isten áldja, Isten tartsa 
őket soká, nagyon soká!

Az igazgatóság.
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VÍtl?BTuvülésnek különös érdekességet kölcsön- 
A gyüiesne«. a Bé]a megjele-

néseT ki'az" elnöklő főispánt akarta megláto­
gatni’ A megtiszteltetésen kívül egy igen prak- 
Hkús'indiWánynyal tette emlékezetessé e Jálo- 
eatásá a Zö tudós. Csippék Ferencz szer-

IndSyara, a ki a 
számát megvételre ajánlotta, az egyletnek a . 
az eszmét vetette föl, hogy vegye meg az egy- 
w a aoveaau számol, s a már m««!« 
mlosussal egy füzeibe nyomtassa ki. Ez által a 
tok költségbe kerülő külön emlékkönyv helyett 
SmuSlmi emléket is aftol a tegnap, un- 

"el>élÁrpompás eszmét a választmány menten 
elfoeadta. s megbízta dr. Karácsonyit hogy a 
»Tiszántúl* szerkesztőségével ez 
tegve magát érintkezésbe. A fuzetke 500 pél­
dányban fog nyomatni, ára 20 kr. leszen.

A választmány ezenkívül jegyzőkönyvi Ikö­
szönetét szavaz Széchenyi Jenő kanonok‘1^ 
Szemethy Géza drnak, mint akik az 
megye részéről a gyűjteményt az egyletnek át­
adták A mi a közművelődési kongresszusra, 
szent 8-ára való meghívást illeti, a választ­
mány egészen az elnökségre bizza ennek elin­
tézésit. Titkár bejelenti, hogy Denes Janos, 
Jerzsák Ignácz, ifj. Rimanóczy K^anp^; 
des tagokul beléptek az egyletbe hogy Pintei 
Károly, Középessy Gyula és Kalman ajandé 
kaikkal gazdagították az egylet múzeumát.

Meghívás. A »Biharmegyei orvos-gyógy­
szerészi- és természettudományi-egylet* íolyo 
évi julius hó 1-én délután 5 órakor (Un-utcza, 
Akadémia) havi szakülést tart, melyre a t. egy­
leti tagokat ezennel meghívom. Kelt Nagyvara­
don, 1896. junius hó 28-án. Dr. Berkovits Mik­
lós egyleti titkár.

Felhívás az iparos polgárokhoz.
Az ezredéves országos kiállítás m egtekinthe- 

tése közohaja most az ország összes lakossainak, 
de leginkább tapasztalatokés ösmeretek szetzese 
végett az iparos polgárságnak, ösmerve azonban a 
jelenben feltűnően érezhető szorult anyagi viszo­
nyokat, az általános iparpangást; ugyanazért a 
lehető legvégsőbb költség kímélés kieszközölhe- 
tése végett megtettünk minden igénybe vehető 
kísérletet, hogy a Budapestre való felhívás és 
négy napon át a lakás és élelmezés a legke­
vesebb költségbe kerüljön. ... ...

Az ezredéves országos kiállítás igazgatósá­
gától a tömeges felutazás esetére sikerült a 
következő feltűnően olcsó dijakat kieszkö­
zölni. . 4 /Nagyváradtól Budapestig és vissza 14 na­
pig érvényes és bármely vonalon használható 
Ill-ad osztályú vasúti menetjegy, négy napon 
szállás, négy ebédjegygyei, személyenként 10 
frt 50 kr. költség, a kiállításra 20 krért 
belépő jegy. , £

Kik a tömeges felutazásban részt venni 
óhajtanak felkéretnek, hogy a 10 frt 50 kr. 
költséget bezárólag julius hó 5-ik napjáig a,z 
ipartestület irodájában készpénzben lefizessék, 
a mennyiben azon nap a befolyt összeg a köz­
pontra múlhatatlanul be fog küldetni, honnan 
csak annyi szelvény jegy érkezik, a mennyiért 
a befizetés megtörtént.

Az első felmenet julius hó 17-én este 11 
órakor indul Nagyváradról, ezen vonathoz 
csatlakozhatnak az útirányában eső vasúti 
állomásokon is azok, kik erre menetjegygyei 
bírnak, vidéki felrándulók részére pósta utján 
is eszközlünk ily kedvezményes jegyeket a pénz 
előleges beküldése után.

Résztvehetnek a tömeges felindulásban 
férfiak, nők és gyermekek, iparosok, kereskedők 
vagy bármely foglalkozásnak, de leginkább 
óhajtandó, hogy a nagyobb szám iparosokból 
tömörüljön, mert Nagyvárad város lakossal 
között az iparos osztály nagy számot képvisel, 
illő, hogy a felvonulásban is kitűnjék feltűnő 

| többsége.
Felkérjük a tisztelt iparos polgárságot, mi­

szerint ezen kedvező alkalmat saját érdekük­
ben felhasználni, ha csak tehetik el ne mu­
lasszák, mert ilyen kedvezményben többé ré­
szesülni nem fognak.

I ♦ Ez valószínűleg még holnap megtörténik.

EGYESÜLETEK.
Meghívó. A „Biharmegyei nőegy­

let'* választmányi tagjait és védhölgyeit van 
szerencsém a f. évi julius hó 4-ik napján d. 
u. 4 órakor lakásomon tartandó választmá­
nyi gyűlésre meghívni. Nagyvárad, 1896, 
junius hó 27. özv. Báró Qerliczy Félixné. 
elnöknő.

A régészeti és történelmi egylet választ­
mánya vasárnap, 28-án d. e. 11 órakor gyűlést 
tartott. .Jelen voltak: dr. Beöthy László főispán, 
elnök, Gyalokay Lajos, alelnök, dr. Karácsonyi 
.János, titkár, Gálbory Sámuel, pénztáros, Kitoók 
Zsigmond, Középessy Gyula, Nemeskey Andor, 
dr. Némethy Gyula, Baróthy Pál vál. tagok. 
A jegyzőkönyv felolvasása után tekintettel a 
múzeum-őr, Cséplő Péter gyöngélkedésére és 
távollétére, a választmány Középessy Gyula és 
dr. Némethy Gyula vál. tagokat helyettes őrökké 
nevezi ki, fölhatalmazva őket, hogy magukat 
szükség esetén alkalmas segédőrökkel helyette­
sítsék. Nevezett uraknak egyúttal jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaz a választmány a muzeum 
berendezése körül tanúsított buzgalmukért; föl- 
halahnazza őket, hogy a múlt évben a várban 
kiásott Szí László szobrot és feliratos követ a
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társas 
ösme- 

buzditva, a jelentkezést julius 
napjáig, az ipartoslület irodá­

Felkérjük még arra is, hogy ezen
tömeges mintegy családi felutazásra i

rőseJKet is
hó 5-ik .
iában bejelenteni és befizetni szíveskedjenek, 
inert a később jelentkezőknek legjobb akara­
tunk mellett sem szolgálhatunk kedvezményes 
szelvényekkel. .

Nagyvárad 189b. juhus 1-én.
Bercsey György. Jankovich Jdnos.

ipartest, ein. fÖieg^Ö,._

teg-

TANÜGY.
A közs. iskolaszék ülése.

Nagyvárad város községi iskolaszéke 
nap délután tartotta a tanévet bezáró ülései a 
TarOSJetennvoltak: dr. Sipos Árpád elnök, dr. 
Molnár Imre, Kékus Vidor, Stark Gyula, Vá­
rad! Mór, Réz Mihály, Jánosházy Janos di 
Tóth Mihály. Kunyhóssy János. Auspitz Adolf, 
Sulvok István, Ragány János, Borde Fer®ncz.

" Elnök az ülés megnyitása után előterjesz­
tette hogy az összes községi tanintézetekben 
kitűnő eredménynyel fejezték be a tanevet; 
csupán az olaszi elemi fiúiskola 11, osztályánál 
és a va*...)—■ — 
paszta!tak semmisnek mondhat 
mény 

vették- a két panaszolt osztályra -----
felügyelő-igazgatót, hogy szoros íigyt- 

■ • azokat s időközben legyen je- l
st. , • , , • .„Airniia a 1 varrására.

- a .......
íokozatoe ÄÄ Ä !

«•R*. »« -XT AZ. 90 ezer 
SSMfe .■—*»*«- I, j- 

"'"'"k"EX0!»do.,iáéul vették z jegyző­
könyvi köszönetét szavazlak az hnnepé y ren-

“tt a MögyelöyigazgalA Ujj* * 

javaslatát: a váralijai nu- IV- ,
gatása választassák kette; úgyg ‘ állapota 
hármas osztály vezetésétől egészségi 1 
miatt IstváníTy József m®"eSg' várad-váraljai

A javaslatot elfogadtak, s a ww , '
fiu-iskola igazgatását Markovit^ ^rézre bízzák. 1 
iskola igazgatasat pedig 8 6 helyett
Jövőre nézve a beteg Klem Illés tan . ,
egy női kisegítőt alkalmaznak és pedig 
elemi első osztályhoz- meg_ |

Az óvónők segélyezései a jóm

szavazták. mavantó-tanitó ké-Jánosházy Janos igay o « . k(.7_
relmére elhatározták, ho^ , ‘ yj4k a jelen- j 
ponti fiúiskolát mindaddig meghagj jaK

aik Vechtné-Bauer Zsófia Polg:i" Jg-’’ polgári 
gatónő beterjesztette hogy a k - gyü^öttek 
lányiskola növendékei _ 6°° h ^^1 
»Millenniumi alapítványi a«, 1 kapják
„ iQl-ola lemobb e őmenetelu tanuioi*uj

digi buzgó működéséért jegyzokony
tét szavazlak. . közsé"i iskolaszékVégül megállapítottak a köz „ ért
1896—7. évi költségvetését s az hés

A női ipariskola kiállítása.
Csendben minden isko’la,

meg négy hó előtt varos ftk t ügyesség 
melynek czélja, a gyöng „Hatni Négy hó •által megélhető állapo ba jultatm

(Laczkó A.) mostoha leánya évekig yarJa(< 
bor Imrét (Klenovits), ki szerette ő s e ment 
katonáskodni anélkül, hogy szerehnökie hnal 
kozott volna. Imrének halálhírét hozzák s . g 
nesnek bár szive fáj, odanyujtja kezét Darázs 
Miskának (Janovits), ki 
öl s kinél nyugalmát véli feltalálni._ Lz®n 1 / 
kodalom előtt jön haza Imre, s elősző is Ag 
nest keresi, de ennek mostoha hugaval Lidivel 
(Cserny) találkozik, kitől megtudja, hogy Ágnes 
már másé lesz. Lidi álomlátásként 1 ' 
Imrét megszereti s hire is viszonozza szerel 
mét Ágnes bár megtudta, hogy Imre hazajött, 
büszkeségből - mert azt hiszi, hogy Imre nem 
kereste őt fel - nem vonja v.ssza kézé M>s 
kától, de midőn megtudja hogy Lidi Ír r • 
„z vtainl 1.1.111 »«rreli. » ”e„-
iámmal íivúl ki szivében s büszkesége meg 
törik szerelmén: az esküvő
szőrűt fejéről s kikiáltja, hogy vőlege yét nem 
szereti, vőlegénye fájdalmában n^gőiúl Ágne.

1 a történtek után még mindig azt hiszi, h< gy 
Imre «zereti őt, csak féltékenységét akarta fel 
Seid azzal, hogy Lidi húgának szerelme ígér . 
de midőn Imre Lidivel csakugyan ‘ ’“ ’ „ „ász,.«, bent

Ä» 3

hl,')a'A7 első felvonás kevesebb hatást ért el

SÁÍÁÁ “ÁjZ? Xszö? bin« « 

'4mPA szerep® eBybíl-egjig «érezték sze.re-

I juk pMö® véSet ez ,Saz.u, ....... , ÄÄÄTÄ Ä

1 -- .......  la‘ fe,‘ 1 teli naí, St

Ä^Äli *■ 

d“‘A s“éP itat“««»« darabot Klenovits 
I uvolléte' miatt aligha “*yTbXsti 

mostanában, de úgy < Jkk;űlni L nemsokára 
operaházban fog cypniélvzetével._L a nemzeti és vígszínház személyzetévé^

gyón nagy jövője van. s reményt kelt bennünk, I ' 
hogy csirája lesz a nagyváradi női müipar fel- | 
lendülésének.

Tizennyolc/, tanuló kézi munkája volt, ki­
állítva s elragadtatva beszélték a látogatók is, 
hogy mily nagyszerű eredményt volt képes el­
érni Szedlarikné, Dudinszky Anna, a nagyob- 
bára gyakorlatlan leánykákkal, különösen a 
hímzés és fehérnemű varrás tekintetében.

A füéestés, Szerb, dornbor, velenczei, túl 
és Spanyol himzés-re láttunk valóban remek 
példányokat. A magyar motivumu hímzések 
egész gyűjteménye volt, látható s különösen a 
»kalotaszegi« kötötte le figyelmünket. Ki volt 
tüntetve az első naptól kezdve az utolsóig foko­
zatosan a haladás. A kezdő gyakorlatlan fir- 
cz.ehnényét s négy hó után már ugyanezen kéz 
művészi öltéseit mind láttuk a kiállítás színhe­
lyén minden elfogultság nélkül mondhatjuk.

i meglepőnek az eredményt.
A csipkeverés, fehérnemű varrásra, azlan 

a fa és majolika festészetre s a rajzolásra 
külön osztályban voltak kiállítva a gyönyörű 
példányok, melyek igazán dicséretere válhatnak 
az intézet tanulóinak s a derék igazgat -

1 nŐnelA négy hó alatt kitűntek; a hímzésben: 
Misuray Anna, Zilahy Ilonka és özv. Qeflm-) 
...........A fehérnemű varrásban Senyi Ma-

• ■’ . ki két.
J'ISKlt, UÄVUOK'o»/, '--o- ' . , , * ■ l.'íVXwa»»«»hó alatt, teljes ruhák készítésére is k'ké^ 
magát s maga az igazgatónő is csodálta a gyoi

i haladást. A kezdők közztil különösen Hegedűs 
Erzsi és Kulassy Vilma tunt ki.

Legnagyobb figyelem, mindég a ház kőiül 
használandó tárgyak készítésére volt fordítva, 

különösen^pedig a külső ruha és fehérnemű

Ilyen látványok leírását nem í*?*1’1!“ j1“ 
mással, minthogy » kX 

éget ez igazan magasztos inu.z

' ' • - ■ ? s a rajzolásra
voltak kiállítva

derék igazgató-

j Károlyné. A fehérnemű vairasn.u. — 
az. uia.v.. ---- ---- ,, , ,, I riska Szolcsáiiyi Olga és Zilahy Ilona,

-áraljai elemi fiúiskola II. osztályánál la- , ; . „„i.ai, i-Acviióíióro is k
...Itak semmisnek mondható gyenge ered- |

Az elnök jelentését örvendetes tudomásul j 
ii.. .. I,zu ..nn-AS7.olt oszlálvra nézve utasi- t

kották a 
lemmel kisérje a. 
lentést

X - .
községi iskola 27 
lusztrálja a 1

Ä fiú“ és leányiskola iga*- i a vizsgálót v 
var.. .......,,nnit a IV—VI. lendő Vidovid)

inényt. _ , „ w/ havi vaká- I
““ Ä'iSal 'Älta“ .Ár lebet I 

. he.;,2ti“ÄU Barátok-uteza. hely.sé- | 

1 gében. „ .. ,

I... “-“S
I f’ h° 2p'«’Sn - A tanulók szabatos feleletei, 

galata I •;fez'ölös'’ , lanusitott előmeneteled úgy 
• 8 C^S-Unta'S2‘ elnök Nagyságos és főtiszte- 

lendő Vidovich 'Xi^evT*iskolaszéki

íagok Zlök s vendégek^

1 AÄn°ss1 s| hó 28-an tartó 1 la!álkáhan,366 körrel, 
• lövésekre 440 lövés, óg v égye3

62 „.^táblán 140 lövés. Négyese-
lövéssel. A kbiCZt , .. . ölöl Hanzlián János 
két lőttek. Mezei5 -fj Tóth Ferencz
’hármat, ifj. R‘™ k uít-kettöt. Dijat nyertek

SZÍNHÁZ.
Selyem Ágnes.

Szalóki Elek premiere-je.
■ 1 1 n-tóie volt tegnap a színkörnek.
Érdekes esttJ\ várad« munkatársa s 

Szalóki Elek a hallgattuk végig,
színi kritikusának elég ismert s ro-
Szalóki iroda111 ‘ áradl közönség előtt s a 
konszenves a n.emlékeznek vissza

,Tél ap6‘

sége szólal meg < dell népies szólasmo sekben. A rímekbe szed m(?lege gugarzlk 
dókból az efejel'S^rnlészetes báj jellemzi, az 
ki az alakokat a uívllikusan vonzóak s a epizód i-'T"*. ÄU hX. 1« 
darab meséje is érdé . ,
szépe„ WPlg^ ,|ona)i Seljem Giborné

dra Girolamo.

véleményét er s, un (lr4mairóink »

SÄ - "i Ä
irna a darab nyeiv a technika ügyes­
ségére fekteti a to y s háttérbe szo-
sége is mindenütt é iegföbb és Somló
ml a darab méné e. ’JXel s mMk 
mégis ezzel törődik g t,..«óai darabjailajdonilbaló. hogy a szinpa 1 '' okvct|Pnal

érik el. Az 'P'^'^kSnség ügyel- 
szükségesek arra, hogy < [6CS»lekménytől s 
mét pillanatra elvon ak a KcsAei^ * 
mintegy P’k.enles8ék tÁ ve vannak s mindég, 
kozást, teljesen mellőzve vám .ezet.
minden szó a mesére vonatkozik. j

<n a részletek kidolgozásában s az alakos 
*)cn> . . .„uzivóben s tökéletességében fékje emeinek tökélyében, sw« eniberi
Iák legnagyobb ereje e ezek « t

i /•Tofrrá S m Girolamo roll a minden
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tekintetben mesteri alkotást mutatott be. Szat­
mári túlgesztikulálta hangját, alakja s maszkja 
pedig teljesen megfelelt szerepének. G y ö r g y 
Ilona, a büszke, öntudatos nő szerepében való­
ban brillírozott. Fekete Rózsika, néhány szó­
ból álló szerepében kedves jelenség volt s a 
szelíd lelkű fiatal barátot érzésteljesen játszotta 
meg. S z e n t g y ö r g y i mint rendesen, most 
is kiválóan alakított. (Jfj- M. J.)

Ünnepi előadások. Vasárnap délután
Beöthy László 3 Káz mórján mulatott a 
meglepően nagyszámú közönség. Este T o 1 d i 
Miklóst adták a címszerepben K o v á cs Gyu­
lával, ki hatalmasan alakította, valóban rászol­
gált a közönség tapsaira. Mellette Laczkó 
Aranka, Bartos és Szentgyörgyi 
tűntek ki leginkább. — Hétfőn délután a 
»Virágcsata« czimü sületlenséget adták, este 
pedig a »Tékozló« ez. látványosság került 
színre. Ez ószertárból előkerült darab sem 
volt képes közönséget vonzani a fabódéba, 
egyedül a karzat volt tele zsúfolásig. E darab­
ban E. Kovács, V e n d r e i, Szent-: 
gy ö r g y i, Á 1 d o r .Juliska, Fekete Ró- ! 
zsika, Janovics és Hajnóczy V. tűn- ' 
telték ki magokat legjobbans a karzat könyekig i 
meghatva távozott az előadásról. I

Hírek a színkörből. Pintér Imre a ! 
Vígszínház kitűnő baritonistája csütörtö- } 
kön kezdi meg nálunk három estére terjedő i 
vendégszereplését. Csütörtökön a R i p van- 
Winkle czimszerepét. szombaton a M a d a- 
r á s z czimszerepét énekli a vendégművész, , 
vasárnap pedig saját népszínművében a — I 
Szellő J u d i t-ban játsza és énekli a da- • 
rab főszerepét. Nagy érdeklődéssel várja a 
közönség a vendégművész föllépteit, kit gyö­
nyörű szép baritonhangjáról már ismer a vá- 
radi közönség.

illetvén meg, ha a feleség vásárlásának ténye 
egymagában véve a férj irányában a vételár 
kiűzetésének feltétlen kötelezettségét megálla­
píthatná; ngy nyilván a férjnek fentebbi joga 
tétetnék merőben illuzoriussá s a hitelező gon­
datlanságának s a feleség könnyelműségének 
találkozása könnyen a család anyagi romlására 
vezethetnének. Hanem figyelemmel arra az ál­
talános kötelmi jogelvre is, hogy a kötelmek 
rendszerint 
lek 
amennyiben 
gének 
ennek betartása tőle csak a törvény 
des utján szorgalmazható: felesége hitelbe vá­
sárlásaiból folyólag, lettek legyen bár azoknak 
úgynevezett háztartási czikkek tárgyai, fizetésre 
csak úgy kötelezhető, ha hitelező bizonyítja, 
hogy a vásárláshoz a férj hozzájárult vagy ily 
hozzájárulás hiányában legalább oly körülmé­
nyeket igazol, melyek alapján megállapítható, 
hogy a férj feleségének vásárlásáról s a vásá­
rolt tárgyaknak a közös háztartásban való fel­
használásáról tudomással bir.

Törvényszéki szünet. A kir. töóvényszék- 
nél megkezdődtek a nyári szünetek. Ez idő alatt 

j csak kétszer fognak hetenkint bűnügyi lárgya- 
i lások tartatni.
, Vétkes bukásért elitéivé. Pick Zsigmond 
I nagyszalontai kereskedőt, a kir. törvényszék 
i csalárd bukásért 6 havi fogházra ítélte. A kir.

tábla megváltoztatta ez Ítéletet s Picket 
csak vétkes bukásért Ítélte el, 8 napi fogházra.

Elnapolt tárgyalások. A kir. törvényszék 
a tegnapra kitűzött tárgyalásokat, különféle 
okokból mind elnapolta.

csak az abban részlvetl fe- 
között hatályosak, valamint arra, hogy 

tartási és ellátási kölelessé- 
a térj netán meg nem felelne, 

ren-

MULATSÁG.
Meghívó. A révi tüzkárosultak javára f. 

év julius hó 4-én a peczeszőllősi »Jégpincze« 
helyiségében tartandó jótékonyczélu zártkörű 
tánczvigalomra kívül czimzett urat és becses 
családját tisztelettel meghívja a rendezőség. 
Belépti díj személyenkint 1 korona. Kezdete 
este 8 órakor. A meghívó kívánatra előmuta­
tandó. A hölgyek kéretnek minél egyszerűbb 
ruhába megjelenni. Kitűnő ételek és italokról 
Nebenmayer Antal előnyösen ismert vendéglős 
gondoskodik.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1890. május 1-től.

Igazságszolgáltatás.
A feleség adósságai.

Hitvestársakat közelről érdeklő Ítéletet ho­
zott a napokban a bíróság, melynek lényege 
az, hogy a feleség által csinált adósságot a 
férj csak akkor köteles kifizetni, ha nejének 
eme műveletei az ő tudtával történtek. Az 
Ítéletet a törvényszék ekképen indokolja: Igaz, 
hogy a családi szükségletek fedezéséről a férj, 
mint a család feje, köteles gondoskodni; mind­
emellett a férj eme törvényes kötelességéből, 
továbbá abból a körülményből, hogy a háztar­
tás vezetése természetszerűleg a feleség felada­
tát képezi, még egyáltalán nem következik, 
hogy a férj feleségének hitelvásárlásai alapján, 
melynek tárgyát háztartási czélokra alkalmas 
és arra felhasználni szokott dolgok képezték, a 
hitelező részéről feltétlenül felelősségre is volna 
▼onható; mert a nőre háruló ama feladat ter­
mészetéből és czéljából még szükségkép nem 
folyik annak a férjét is kötelező hitelvásárlá­
sokra vonatkozó felhatalmazotlsága; és mert a 
családi szükségletek mily módon és mérvben 
való kielégítésnek kérdésében a döntő szó a 
férjet mint családfejet és a családi költekezé­
seknek, az erre a czélra fordítható jövedel­
mekkel való kellő egyensúlyban tartásának őrét

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
2” éjjel, személyvonal 
11” d. e., 2” d. u., 11” 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat I 
7” este, 218 éjjel, vegyes- > 
vonat 1” d. u., sze- ( 
mélyv. 358 délután, 20e 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 10” d. e., 
4” d. u., vegyesvonat 
7” este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 4’6 reggel, l48 
d. u.

Érmlhályfalva felé ve­
gyesvonat 630 r.,4” d. u.

, Osl-Kót-Gyoma felé sze- 
j mélyvonat 7 r., vegyes­

vonat l40 d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 8” reggel, 4‘5 d. 
u., 7” este, ti40* reggel 
20S* d. u. 9'“* este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°8 este, 
2" éjjel, személyvonat 
740 reggel, 34* d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2” éjjel, 838 regg. 
személyvonat 1O44 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felöl 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5” 
d. u.

Tom és én.
Irta: 1. van Woude. 54

— Oh. én bolond vagyok! Azt hittem, hogy 
jó, tiszta leányt hozok házamba feleségnek, 
olyat, aki megosztja velem az élet örömét, s 
buját, és aki szívesen átveszi a maga részét 
azokból a kötelességekből, melyek reám ne­
hezednek!

Így kiáltott föl Tom oly hangon, mely 
szivemet hasogatta.

Azután egyenesen felém fordul.
— De keservesen csalódtam. Akit elvet­

tem, az éppen az ellenkezője annak, amit vár­
tam. Az egy hiú, tetszeni vágyó teremtés, tele 
önzéssel, aki képtelen arra, hogy önmegtaga­
dási, vagy felebaráti szeretetet gyakoroljon!

És majdnem magánkívül mondja ezt sze­
membe.

Magamban elborzadok, egész bensőmet & 
remegés fogja el, Tom villámló tekintete előtt; 
de külsőleg nyugodtan állok előtte, és kétségbe­
esetten kérdem önmagámtól: vájjon csakugyan 
igaza van-e?

Én volnék az a hiú, tetszeni vágyó terem­
tés tele önzéssel, képtelen a felebaráti szere­
tet s önmegtagadás gyakorlására?

Ö oly vigasztalhatatlan meggyőződéssel 
mondja ezt: bizonyosan hiszi, amit mond és ez 
a legborzasztóbb.

Oh ő egészen más: ő oly egyszerű, őszinte, 
tele lelki fönséggel, nemesszivüséggel . . . igen, 
ő nem tehetett egyebet; olyannak kellett engem 
tartania, amint mondta.

Most erőt vesz fölindulásán és hangja is­
mét szelíden szól.

— Egyszer, mikor jelen voltam egy ülés­
ben — mint elnöknek nem lehetett elmarad­
nom, különben meglettem volna — a vélet­
len úgy hozta, hogy találkoztunk, te a szánkón 
és én gyalog — és akkor láttalak . . . hogyan, 
azt jól tudod. Te iparkodtál ugyan a látszatot 
megóvni. Minek is?

Érzem, hogy nagyon elsáppadok; ajkam 
remeg, torkom összeszorul. Ha most megszó­
lalnék, könyekre kellene fakadnom — ezt pe­
dig nem akarom. . .

Ne lásson ő könyet tőlem — miatta.
Minek védekezzem . . . Hiszen minden el 
már veszve!
— Házam s otthonom vissza hivott; foly­

tatja lassanként előbbi udvarias hangján. Itt 
njra megtaláltam, a nyugalmat, melyet ott el­
felejtettem. Kérlek, hadd meg nyugalmamat. Ne 
kezdj el megint kínozni. Szerelmet úgy sem 
tudsz ajándékozni — de nem is| kívánom töb­
bé. Itt az embereknek szükségük van reám, és 
mint ezeren mások előttem, én is egyszerű kö­
telességeim teljesítésében találom megelégedé­
semet. Te ebben nem találsz örömet, nem is 
tudod azt velem megosztani. Az nincs benned. 
Te egészen szabad vagy. Mindegyikünk, men­
jen a maga utján. A mi utaink elválnak s nem 
találkoznak.

Szabad vagyok — mondja Tom. Azt akar­
ja-e mondani, hogy elmehetek megint, és ha 
nekem tetszik, folytathatom a könnyelmű játé­
kot? Hát semmije se vagyok már, teljességgel 
semmije?

Szavaiból már nem a fájdalom szól, ha­
nem jéghideg közömbösség és megvetés.

Ez már nem színjáték, nem tettetés; ez a 
valóság, az iszonyú valóság. Soha többé nem 
fog megölelni, ajka soha sem fog kedves sza­
vakat fülembe súgni. Szivében nincs szerelem 
irántam, még tisztelet se.

Most kezdem érezni, mily becses előttem 
az ő szerelme.

Most már minden élvezetet, mit ifjúság 
és szépség nyújthat, odaadnék e nagy’ s nemes 
szív szerelméért. . .

Hátha megmondanám neki?
Nem! Nem adna hitelt szavaimnak . .
Nem szólok — ne tudja meg el fogom 

titkolni előle!
Megint gúnyos mosolyt érzek az ajkamon 

vonaglani.
— Nincs semmi válaszod erre ? kérdi hi­

degen Tom.
— Nincs! válaszoltam édes hangon.

van

Vaskóh - Belényes fe'.ö, 
vegyesvonat 11°6 d. e. 
9°B este.

Érmlhályfalva felöl ve­
gyesvonat 8” r., 9'4 este,

Gyoma-Kót-Ösi felöl ve­
gyesvonat 10“s <1. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
ból 10l° d. e., 6” este, 
8” este, 813* reggel 3”* 
d. u., 1054* este.

♦ A csillaggal jelöllek csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

(lz-I.apunk eyyea sxAniai a kSvetk«sa6 
letekben kaphatók t

Kiás Dávid kereskedése Fő-ntczn,
Sonnenwlrth-téle bazárban Fö-utcza.
Kádár óm Kiss czégnél Kishid-fö,
Kitined D, papirkereskedésében Url-ntcza,
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szeut-Já 

nos-ntcza.
ilieney János füszerkoreskedésében Körös-atcza-
Frankl Mari tőzsde és hirlapclárusitó Kereske 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza
Ugi »nezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.
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Ezzel csak megelőződ kívánságomat
E felelettel leül az asztalhoz és elkezdi a 

leveleit bontani s olvasni.
Én meg becsengetem az estebédet.
Negyedóra múlva végig megyek a folyosón 

oly érzéssel, mintha ólomsuly nehezednék a 
lábamra.

(Folyt, köv.)

Pápai encziklika.
Rónia, jun. 30. (Saj. Ind. táv.) Teg­

nap jeleni meg Kill. Leo pápa legújabb 
encziklikája a keleti egyházak egyesítésé­
ről Rómával. Az encziklika e szavakkal 
kezdődik ; Satis cognitum. A körirat 
Leo pápa remek stílusában és meggyőző 
érvelésével száztizenkét idézetet tartalmaz 
a szentirásból és más iratokból; beíejező
része így szól; »Senki sem állíthat va- ; 
lamely más püspöki székel egy sorba a ' 
római püspök székével, melynek tekin- j 
télye nemcsak tiszteletbeli, hanem teljes, 
egyházi legfőbb joghatósággal van íölru- 
házva. »Végezetül a pápa fölhívja mind­
azokat. akik Jézus és Megváltónak vall­
ják, hogy csatlakozzanak az egyházhoz, 
úgy ahogy azt ő alapította.

Királyi pár utazása.
Becs, junius 30. (Saját tud. távirata.) A 

királyi pár holnap utazik el Becsből; királyné 
ő felsége Bajorországba megy, hová a király 
egész a 1 
tózkodásra lseidbe megy.

Családi öröm a királyi házban.
Becs, junius 30 (Saját tud. távirata.) 

Mária Valéria főherczegasszony gyermekeivel 
Fraunkirchenbe utazott, később Lichteneggbe 
tér vissza, hol szeptemberben családi örömre 
készülnek.

A soproni véres dráma.
Sopron, jun. 30. (Saját, tud.

Lenk Emilnét ki a nős Bogdány 
ügyigazgatósági fogalmazóval kettős 
zasságtörö viszonyt folytatott és 
Bogdány agyonlőtt, ma temették el. Bog­
dány öngyilkossági kisértete után még 
három óráig élt; őt is ma temették el.

Négyszeres gyilkosság
Pécs, junius 30. (Saját tudósítónk távir.) 

A szüli négyszeres gyilkosság tettesét elfogták. 
A meggyilkolt Adlernek egy molnárlegény tar­
tozott 5 frttal. Adler megtudván, hogy azt a 
gazdája elbocsátja, felkérte, hogy tartsa vissza 
a legény ruháját. Ezért ölte meg a legény Ad- 
lert. Éjjel a lakásába hatolt, baltájával lesúj­
totta, a feleségének elvágta a fejét, me8ölte a 
iajveszéklő 14 éves fmt és 11 éves leányt. Más­
nap a kis gyerekek elmondták, hogy »Gabor 
bácsi ütötte agyon a mamát és pápát« s erre 
ogta el a gyilkost a csendőrség.

Az országgyűlésből.
Budapest, jun. 30. (Saj. tud. táv.)

A főrendiház ma d. e. 11
ülést tartott, melyen vita ne tikul elfogad 
ták, a képviselöházban legutóbb tárgyalt 
javaslatokat, köztük a czukoradórol szóló 
javaslatot is. Ez volt a főrendiháznak - 
a nyári szünet előtt - utolsó ulese.

Budapest, jun. 30. (Saját tud. táv.) 
A képviselőház pedig egy órakor uB 
egybe s tudomásul vette a főrendi i 
izeneteit az elfogadott javaslatokra nézve.

határig kiséri. honnan hosszabb tar- i

Agliardi búcsúja. I I
Bécs, junius 30. (Saj. tud. táv.) A 

király ma délelőtt fogadta Agliardi kardi­
nálist és pronuncziust ünnepélyes kihall- 
gátáson. Az udvari őrség kivonult; a fő­
udvarmester teljes segédlettel fogadta és 
vezette a nagy elfogadó teremben, Agli­
ardi átnyújtotta visszahívó levelét, mire ő 
felsége hosszabban értekezett a kardi­
nálissal, kik elhalmozolt jóindulata ta­
núságaival.

Gör-katii püspökség.
Budapest, jun. 30. (Saj. tud. táv.) 

A magyar görög katholikusok tegnap 
tiszteleglek Balaton-Füreden Vaszari Kolos 
herczegrimásnál, aki megígérte támogatá­
sát az uj görög-kalh. püspöki szék felállí­
tásához. melyre nézve semmi egyházi aka­
dályt nem lát és azt hiszi, hogy király s kor­
mány majd találnak módot a püsköki ja­
vadalom kérdésének megoldására. — 
Azután Wlassics kultuszminiszter tisztel­
gett a herczegprimásnál.

Papakosztáék újabb szökése.
Budapest, junius 30. (Saját tud. távirata.) 

Ma délután fél két órakor a megyeházán lévő 
budapest-vidéki börtönből megszökött Papa- 
koszta két társa: Affendakis és Stalio. Egy 
harmadik is megszökött, de ezt elfogták.

Budapest, junius 30. (Saját tud. távirata.) 
A szökött rabok másodika nem Stalio. hanem 

I Kazar Ambrus. A harmadik szökevénynek neve 
1 Scheibcrt. Ez utóbbit elfoglak és azonnal val- 
i falóra fogták. Scheiberl bevallotta, hogy vésőt 

szereztek maguknak; de ha megölik, akkor sem
nevezi meg az illetőt, a ki nekik azt be i 
csempészte. Erdély igazságügyi miniszter este 
felé megjelent a börtönhelyiségben és megrótta 
a hanyagságot. Két őr ellen fegyelmi vizsgála­
tot indítottak. Valószínű, hogy összejátszottak a 
szökevényekkel s elősegítették a szökésüket.

táv.) 
pénz- 

há- 
akit

KÖZGAZDASÁG.
A sertésvész Bihannegyébeu.
Az elmúlt év érzékenyen sújtotta a ser­

tésvész által úgy Biharvármegyét, mint Nagy­
váradot. A megye területén rengeteg állat el­
pusztult s azonkívül megbénult a forgalom a 
zárlat miatt. Nagyváradon a lakosság károso­
dásán kívül a városi pénztár mint egy 20,000 
irtot vesztett a sertésvásárok eltiltása által.

Ugylátszik, a jelen év még érzékenyebben 
fogja sújtani úgy Biharmegyét, mint Nagy­
váradot.

A vész Nagyváradon megszűnt., de a megye 
területén rohamosan terjed. Egy hét alatt 30-al 
szaporodott a zárlat alá vett biharmegyei köz­
ségek száma.

Az egész országban különben alig van 
olyan megye, a mely teljesen ment volna a 
sertésvésztől. Jelenleg Magyarországon 1345 
községben pusztít a sertések közt a vész. Az 
utóbbi hét nap alatt 102 községben lépett fel 
újabban a baj.

Biharvármegyében junius 21-én 93 község­
ben, junius 28-án pedig már 123 községre kel­
lett elrendelni a zárlatot.

Jelenleg a következő biharmegyei közsé­
gekben van sertésvész: Agris, Alpár, Ákns, Al­
mamező, Barzesd, Berettyó ujfalu, Bél, Bélfenyér, 
Benyesd, Bihar, B.-Félegyháza, Bihar-Püspöki, 
Bogy Bokkia, É.-Rogoz, Botfej, Cséffa Csonta- 
háza Darvas, Derecske, Diószeg, Éradony Ér- 
mihályfalva, Ér-Semjén, Esztár, Fekete-Győrös,

Feketetót. Fugyi, Fugyi-Vásárhely, Gáborján, 
Görbéd, Gyanta, Gross. Gyapjú, Gyires, H.-Ba- 
gos, Hegyközpályi, Hegyköz-Kovácsi, Hegyköz- 
Száldobágy, Hájó, Hollód, Hosszu-Pályi, Jákó- 
Hódos, Jancsesd, Kapocsány, Karaszó, Kis-Jenő, 
Kislaka, Kismarja, Komádi, K.-Szántó, K.-trögd, 
Konyár, Kóroj, Körösiarján, Kötegyán, Krajova, 
Kristyor, Kalácsa, Kis-Ujfalu, Kis-Dombrovicza, 
Kávásd, Less, Madaras, M.-Cséke, Méhkerék, 
Mező-Peterd, Mező-Telegd, M.-Lázur, Monostor- 
Pálvi, Nagy-Kereki, Nagy-Kér, Nagybajom, 
Nagy-Léta, N.-Rábé, N.-Úrögd. Nyárló, Nyer- 
inegy, Okány, Oláh-Apáti, Oláh-Gyepes, Olcsa, 
Ökrös, Pecze, Szí.-Márton, Pelbárlhida, Petegd, 
Pocsaj, Puszta-Talmács, Puszta-Szuszág, Réz­
bánya; Rikosd, Rippa, Rontó, Sályi, Sáránd, 
Sarkad, Sástelek, Segyesd, Solyom, Szakács, 
Szakadat, Székelyhid, Sztrákos, Szent-András, 
Siád, Szombatság, Szerep, Szent-Péterszeg, Szt.- 
János. Tagadó-Medgyes, Tamásda, Tenke, Tépe, 
Topest. T.-Káránd, Urszád, Udvari, Váncsod, 
Varosány, Venter-Rogoz, Vértes, Zsáka.

Ilyen körülmények mellett alig hihető, 
hogy egyhamar megszabadulhassunk a veszé­
lyes állatjárványtól, mely már is tönkre tette 
Biharmegye sertéstenyészetét.

„A magyar gazdatisztek és erdőtisztek 
országos egyesülete“ múlt évi és f. évi köz­
gyűlései elhatározták az ezredéves ünnepély al­
kalmából a II. magyar gazdatiszt! congresszus 
megtartását. E congresszus védnökségét dr. Da­
rányi Ignácz földm. m. kir. miniszter ur volt 
kegyes elfogadni. A congresszus előkészítő bi­
zottsága következőkép alakult meg: elnök Buja- 
novics Sándor, alelnökök Bálinlffy Pál és Maday 
Izidor, _ bizottsági tagok: Darányi Béla, Förs-

i tér Géza, h. Gothard Sándor, Kodolányi Antal, 
| l andesz József, dr. Szadevszky József és Sza- 

lacsy Zoltán. E congresszuson két kérdés véte­
tik tárgyalás alá u. m. 1. a gazdatiszti quahh- 
catio megállapítása, 2. a szolgálatadók és gaz­
dasági alkalmazottak közötti jogviszony törvény 
utján való szabályozása, külön-külön előadó 
által ismertetve. — A congresszuson résztvehet- 
nek nemcsak az egyesület tagjai, de földbirto­
kosok, bérlők, gazdatisztek és erdöl-is^ s 
minden a mezőgazdasági ügyek iránt érdeklődők 
fel lesznek híva a részvételre. A részvételi díj 
2 koronában állapíttatott meg, melynek beku - 
dése ellen a tagsági igazolvány fog kiszolgál­
tatni. — A congresszus a magyar gazdasági 
egyesületek által rendezendő congresszussal kap­
csolatosan közvetlen utána fog megtörtenni, s 
az előkészítő bizottság reményű, hogy e fontos 
kérdések tárgyalására az érdeklődés szép számú 
résztvevők megjelenésével fog nyilvánulni. A 
felhívások már a legközelebbi napokban kül­
detnek szét.

Néhány szó Jókai Mór „vészkiál­
tásáéhoz.

Szegény szőlőművelésünk! A legjobb bará­
tai is ellenségül csapnak fel s »vészkiáltások«- 
kai. megrendítik a reconstruálok munkakedvét, 
hátráltatják azt a gyors menetet, melyele nagy 
munkálatok megindultak.

Jókai Mór is a minap egy czikket tett 
közzé, mely czikkben egy nagyon régi s min­
den szőlőmüvelő előtt ismeretes, úgynevezett 
»szőlőmolyt« egy uj veszélynek kiáltja ki, mely 
úgymond jóval veszedelmesebb a peronosporá­
nál, sőt a philoxeránál is. A szölőmivelők ta- 
pasztalanabb része megrettent e hírolvasására, 
a másik tapasztaltabb része pedig bosszan­
kodva tette le. Volt is ok a hosszan kodásra, 
hiszen nem czélunk rémíteni az ujjáültetőket. 
hiszen minden dolognak, minden ténykedésnek 
lelke a kedv s ha a kedv elvész, a munka ér­
téke is megsemmisül. Még ha úgy volna is, 
ahogy Jókai állítja, még akkor sem kellene han- 

| gos »vészkiáltás«-sál rémitgetni, hanem szépi- 
I teni a dolgot, titkolni a bajt s mindent meg-
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tenni az akadályozására s előmozdítani a véde­
kezés lehetőségét.

Hol lennénk már az ujjáültelési munkála­
tokban, ha az a sok rémhír, oly gyakran nem 
riasztotta volna el a ténykedőket s egy haszon­
talan hir nem késztette volna egy részéi 
oly gyakran, munkája abban hagyására.

Jókai úgy látszik, nem régen lehet szőlő­
gazda, mert ha igen, régi ember létére kellene 
neki ismerni a »szőlőmolyt*, amit ő mint uj 
betegséget a világra kiállt.

A régi szőlősgazdák mind ismerősök e 
férgecskével s nem hogy féltek volna tőlle, ha­
nem ellenkezőleg, sokszor miég ha kismértékben 
lépett fel és a fürtök (álságosán sűrűk voltak,
— jótéteménynek tartották a termés minősé­
gére nézve, mert a megritkitolt fürtökön sok­
kal szebben kifejlődhettek a fürtök s oly nedv- 
dus és bő ezukor és alkohol tartalmú volt 
ilyenkor a . termés és később a bor, hogy 
túltett bármelyik évi produktumon. Fellépett az 
mindég kisebb nagyobb mértékben, — az idő­
járáshoz viszonyítva, de tönkre a termést, so­
hasem tette. Ezért kár volt Jókainak a neve­
zett czikket kiadni hiszen az eredménye nem 
lett más, mint hogy ismét megrémítette a tő­
kéjüket féltő szegényebb szőlőmüvelőket.

A szaklapok pedig egész terjedelmében 
minden commentár nélkül közük e czikket, 
odaállítva a szaklapokat olvasó műveltebb s 
szakavatottabb termellők elé, hogy lássák, 
milyen nagyra fújták fel a szegény szőlőmolyt,
— lett belőlle egy kövér, hírlapi kacsa, 
szépen meghizott arra, hogy leöljék.

e magtár szabályainak megerősítésére épen fél 
év kellett.

Most meg van erősítve is. jön az aratás s 
ha bejön az ajándék gabona, úgy megkezdheti 
áldásos működését. Isten áldása legyen rajta 1

A példa vonz, — mondja a közmondás — 
majd meglátjuk melyik kör lesz a második.

mely
M

Katii, köri takarék-magtár
Igenis van már, —- hála Istennek, - 

több volna, de még csak ez az első. Van ugyan 
takarék-magtár több helyen a hitközségnek, 
iskolának, templomnak, kath. körnek azonban 
még nem volt magtára, az uttörést N a g y- 
P e r k á t á n kezdték el a kath. körben, most 
köreinken áll, hogy a példát kövessék, s a 
megkezdett utón haladjanak! 1 Bárcsak minél 
többen követnék e szép példát!

Hiszen a kath. kör nemcsak szellemileg 
táplálja saját tagjait, hanem áldásos kezét tö­
rekszik kiterjeszteni azokra is, kik körébe nem 
iratkoznak be, a szegényekre, az özvegyekre és 
árvákra, feladatául ismeri »emberbaráti czélok 
előmozdítását. Ilyen nemesczélu intézmény a 
takarék-magtár, mely kenyeret ad a szegény 
kezébe s gabonát kölcsönöz a földműves föld­
jére.

Miután átlátták Nagy-Perkátán a kath. kör 
tagjai a takarék-inagtár hasznos voltát, nem 
nyugodtak, mig meg nem alakították. Mull év 
decz. 26-án a nagyszámú tagok kész örömmel 
megalapították a magtárt, a kath. kört tették 
birtokosává, s czimezték: »a perkátai kath. kör 
takarék-magtárá«-nak.

A megalapítás nehézségét csak a gabona 
megszerzése képezte, mely megoldást azáltal 
nyert, hogy ajándékokból alakították meg. S 
ez bizonyult a legjobbnak. Gróf Győry Teréz a 
kiváló kath. grófnő egymaga 180 pozs. mérő 
gabnát ajánlott fel; Posits Mihály plébános 18 
frtot, Mészáros György földműves 10 mérőt, s 
a többi tagok is tehetségükhöz képest 1—2 - 
3—5 mérőt, úgy annyira, hogy a megalakulás 
után a kör 250 mérő gabonára számithatott,

A kölesönvevőknek olcsó, csak 6 százalé­
kos kamatot kell fizetni, beszáradás czimen pe­
dig meg 2 százalékot, összesen tehát fizetnek 
8 litert egy hektoliter után minden évben.

A magtár működését megkezdette volna 
már tavaszszal, sajnos azonban, hogy a kath.

bár

Magyarországi Kertészek Orsz. Kougresz- 
szusa. Az országos magyar kertészeti egyesület 
által kiküldött kongresszus előkészítő bizottság 
már megállapította az ez év folyamán meg­
tartandó kertészeti kongresszus szabályzatát, 
melynek pontozatai a következők: *1. A ma­
gyarországi kertészek kongresszusa 1896. évi 
augusztus hóban 25-én tartatik meg. 2. Ezen 
országos kongresszust az orsz. magyar kerté­
szeti egyesület szervezte. Ezen kongresszuson 
mint tagok csupán a magyar korona terüle­
tén lakó kertészek és kerttulajdonosok vagy ha 
e kertészet valamely társulat tulajdona, ilyenek 
jogi képviselői vehetnek részt. Mint vendégek 
külföldi szaktársak is résztvehetnek. 4. A tárgy­
sorozatot és napirendet, valamint a tárgyalandó 
kérdések jegyzékét a kongresszust előkészítő 
bizottság, mely Budapesten az említett egyesü­
let kebelében működik, később fogja közzé 
tenni. 5. A kongresszuson a kertészetet ér­
deklő kérdések fognak beható megbeszélés alá 
vétetni. 6. Ezen kongresszus csak az esetben 
tartatik meg, ha a f. é. aug. hó 1-ig legalább 
50 résztvevő jelentkezik. Ez esetben az érde­
keltek erről külön érlesittetnek. 7. Azon részt­
vevők. kik maguk szándékoznak valamely in­
dítványt tárgyalni vagy mások által tárgyal­
tatni, felkéretnek, hogy ebbeli kivonatukat az 
előkészítő bizottság titkári hivatalával legkésőbb 
ez év julius hólö-ig közölni szíveskedjenek. 8. 
A szervező bizottság a kérdésekből kiválasztja 
azokat, melyek a napirenden elő fognak for­
dulni s a résztvevőkkel érintkezésbe lép arra 
nézve, hogy jelentéseiket e kérdésekről Írásban 
nyújtsák be. 9. A kijelölt kérdéseken kívül levő 
thémákat is felvesz az előkészítő bizottság, ha 
azok kongresszusi tárgyalásra alkalmasaknak 
találtatnak s ha ázol; úgy mint a már felvett 
kérdések, az előkészítő bizottság titkári hivata­
lához legkésőbben 1896. évi julius hó 15-ig 
benyujtalnak. 10. A kongresszus tisztikara áll: 
a) egy elnökből, b) két alelnökből, c) egy ve­
zértitkárból, d) egy jegyzőből. Ezeket valamint 
a szükséghez képest mutatkozó többi bizottsá­
gokat, elnökeit és előadóit a kongresszus maga 
fogja megválasztani. 11. Értesítések, vagy fel­
világosítás iránti megkeresések a kongresszus- 
alőkészitő bizottság titkári hivatalához (Orsz. 
ni. kertészeti egyesület, IV., Koronaherczeg- 
utcza 16.) intézendők.

Túzaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 138 50 
Osztrák járadék papírban — 101 25
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.60
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 145.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 955.—
Magyar hitelbank rész.vény — — — — — 380.—
Osz.trák hitelintézeti részvény — — — — 351.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 358.50 
20 bankos arany (Napoleondor) — — — — 9.50
Német birodalmi márka — — — — — — 58.80
London vista — — — — — — — — 119.95
Páris vista— — — — — — ■— — — 47.70
20 márkás arany — — — — — — — 11.75

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.

a
Szerdán, 1896. julius 1-én, 

kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével: 
Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

Mi történt az éjjel?
Énekes bohózat 3 felvonásban.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, csütörtökön, 1896. julius hó 2-án

II» V A N V I N K L 1
Regényes nagy Operette 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.
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9623/1896.

küldöttség által ezennel közhírré 
hogya Nagyvárad város tulajdonát 
szántóföldek haszonbérbe adására 
a folyó évi szeptember hó 
és kővetkező napokon délelőtt 9
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Termény tőzsde.
Budapest, junius

Búza tavaszra, bácskai........................................
» tavaszra, északi.............................................
» szeptember-októberre, bácskai....................
» szept.-okt.-re északi ...................................

Rozs tavaszra bácskai........................................
Rozs tavaszra, északi.............................................
T en g e r i, junius-juliusra, bácskai....................

» jun.-jul-.ra, északi..............................
Repce augusztus-szeptemberre, bácskai

» aug.-szept.re, északi .........................

Bécs, junius
H u z a tiszai.........................

» bánsági....................
« bácskai....................
» szokványáru őszre . . 

Búza szokványáru tavaszra 
Rozs tiszavidéki ....

> szó ványáru tavaszra .
« szók ványáru tavaszra 

T e n g e r i magyar . . 
Z a b, magyar kereskedelmi . .

30.
4.22

0.— 
604 
0.— 
0.— 
0.- 
0.- 

10.45 
10 55

30.
. 7.25-7.56 

7.05—7.60 
. -.0-----.0

6.95—7,50 
6.98-700 

—.—0.0 
-. 0.0

. 6.12-6.14 

. 4.00—4.01 
6.45 -655

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. junius 30.

Magyar aranyjáradék 4% — — _
Magyar koronajáradék — — ~ _
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,*/, 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,»/, — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/, — 
Italmérési jog megváltási kötvény — —

körök alapszabályait annyira elhanyagolja hogy 1 MaLÍ1’811*™ földleher,nente8itési kötYény 
-— -------------- J 1 Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — —

122.75
99.—

124.—
101.—
121.75
97 50

100 —
97 50 

150.—

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsának 9623/896 

szám alatt kelt határozata folytán az ár­
verelő 
tétetik, 
képező 
nézve 
14-én
órától és délután 3 órától kezdve nyilvá­
nos árverés fog tartatni a helyszínén.

Az árverés kezdetét veendi a Nagy­
várad-újvárosi földeken a jelenlegi »Sport<- 
területnél, folytattatik a v.-olaszii szántó­
földeken és befejeztetik a v.-velenczei 
szántóföldeken.

A haszonbérleti év kezdődik 1896 évi 
november hó 1-sö napján s tart 1.2 egymás­
után következő éven át, vagyis 1908 6VÍ 
Október hó 31-ik napjáig a haszonbérbe adandó 
terület mintegy 1020 hold 1200Ü öllel 
számítva, és 2 és 5 holdas részletekben 
fog bérbe adatni.

Kikiáltási ár a múlt évi haszonbéri 
összeg, melyhez még külön hozzájárul a 
csőszbér, holdankint- 1 írtjával számítva.

Az első évi haszonbér és a csőszbér 
a legtöbbet ígérő által az árverés alkal­
mával a leütéskor azonnal befizetendő az 
árverelő küldöttség! elnök kezeihez, ellen­
kező esetben árverelő kárára és veszé­
lyére azonnal uj árverés fog tartatni.

Árverelőt tett Ígérete és az árverési 
feltételek azonnal kötelezik, Nagyvárad 
város közönségét azonban csakis a tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlésnek az 
árverés eredményéi jóváhagyó határozata 
után.

Az árverési feltételek a város gazda­
sági ügyosztályánál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1896. junius 16.
Papp János, 
gazdasági tanácsnok, 

árverelő küldöttség! elnök.1—B
Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


